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1. (b) 

● ᳰदए गए िवक᭨पᲂ मᱶ से 1 और 3 भारत मᱶ रहन ेवाल ेसंयुᲦ रा᭔य अमᳯेरका के नागᳯरकᲂ के िलए उपल᭣ध ह।ᱹ 

● केवल भारतीय नागᳯरकᲂ के िलए उपल᭣ध मौिलक अिधकार: 

○ अन᭒ुछेद 15: रा᭔य ᳰकसी नागᳯरक के िवᱧ᳍ केवल धमᭅ, मलू वंश, जाित, ᳲलग, ज᭠म-᭭थान अथवा इनमᱶ स े ᳰकसी के 

आधार पर कोई िवभदे नहᱭ करेगा । (इसिलए, 4 सही नहᱭ ह।ै) 

○ अन᭒ुछेद 16: रा᭔याधीन नौकᳯरयᲂ या पदᲂ पर िनयिुᲦ के संबंध मᱶ सब नागᳯरकᲂ के िलए अवसर कᳱ समानता होगी। 

○ अन᭒ुछेद 19: सभी नागᳯरकᲂ को ᭭वतंᮢता के अिधकारᲂ कᳱ छह गारंटी ᮧदान करता ह:ै (i) वाक् और अिभ᳞िᲦ कᳱ 

᭭वतंᮢता का अिधकार, (ii) सगंम या सघं बनाने का अिधकार, (iii) शािंतपूवᭅक स᭥मेलन मᱶ भाग लेन ेकᳱ ᭭वतंᮢता का 

अिधकार, (iv) भारत के संपणूᭅ ᭃेᮢ मᱶ अबाध संचरण कᳱ ᭭वतंᮢ ता का अिधकार, (v) भारत के ᳰकसी भी ᭃेᮢ मᱶ िनवास 

का अिधकार, और (vi) ᳞वसाय आᳰद कᳱ ᭭वतंᮢता का अिधकार। (इसिलए, 2 सही नहᱭ ह।ै) 

○ अन᭒ुछेद 29: अ᭨पस᭎ंयकᲂ कᳱ भाषा, िलिप और सं᭭कृित के सरंᭃण के िलए ᮧावधान करता ह।ै  

○ अन᭒ुछेद 30: शैᭃिणक सं᭭थानᲂ कᳱ ᭭थापना और ᮧशासन करने का अ᭨पसं᭎यकᲂ का अिधकार।  

○ अन᭒ुछेद 300(ए) का उ᳎े᭫य यह गारंटी दनेा ह ैᳰक कोई भी ᳞िᲦ अपनी सपंिᱫ स ेवंिचत नहᱭ होगा। 

○ अनु᭒छेद 300(ए) मᱶ ᮧावधान ह ैᳰक िविध के अिधकार के अितᳯरᲦ ᳰकसी भी ᳞िᲦ को उसकᳱ संपिᱫ स ेवंिचत नहᱭ 

ᳰकया जाएगा। संपिᱫ का अिधकार ᳰकसी भी ᳞िᲦ के िलए उपल᭣ध एक कानूनी अिधकार ह,ै चाह ेवह नागᳯरक हो या 

गैर-नागᳯरक। 

2. (b) 

● कथन 1 सही है: म᭎ुय चुनाव आयᲦु और चुनाव आयᲦुᲂ को समान दजाᭅ ᮧा᳙ ह ै और ये भारत के सवᲃᲬ ᭠यायालय के 
᭠यायाधीशᲂ के समान वेतन और भᱫ ेᮧा᳙ करते ह।ᱹ 

● कथन 2 सही ह:ै आयोग के िनणᭅय लेन ेमᱶ सभी चुनाव आयᲦुᲂ को समान अिधकार ᮧा᳙ होत ेह।ᱹ जब म᭎ुय चुनाव आयᲦु और 

दो अ᭠य चुनाव आयᲦुᲂ के म᭟य असहमित होती ह,ै तो मामल ेका िनणᭅय आयोग ᳇ारा बᱟमत स ेᳰकया जाता ह।ै 

● कथन 3 सही नहᱭ ह:ै म᭎ुय चुनाव आयᲦु और अ᭠य चुनाव आयᲦुᲂ कᳱ िनयुिᲦ रा᳦पित ᳇ारा ᮧधानमंᮢ ी, एक कᱶ ᮤीय कैिबनटे 
मंᮢ ी और िवपᭃ के नतेा कᳱ चयन सिमित कᳱ िसफ़ाᳯरश पर कᳱ जाएगी। यह चयन सिमित केवल अनुशंसा करती ह,ै जबᳰक 
िनयिुᲦ रा᳦पित ᳇ारा कᳱ जाती ह।ै 
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● कथन 4 सही नहᱭ ह:ै रा᳦पित म᭎ुय चुनाव आयᲦु और चुनाव आयᲦुᲂ कᳱ िनयिुᲦ करता है। म᭎ुय चुनाव आयᲦु का 

कायᭅकाल 6 वषᭅ या आय ु65 साल, जो पहले हो, का होता ह,ै जबᳰक अ᭠य चुनाव आयुᲦᲂ का कायᭅकाल 6 वषᭅ या आयु 62 

साल, जो पहल ेहो, का होता ह।ै 

3. (a) 

● केवल "᭠यायपािलका को कायᭅपािलका स ेअलग करना" भारत के संिवधान के भाग IV, अथाᭅत् रा᭔य के नीित-िनदशेक िस᳍ातंᲂ 

मᱶ िनिहत ह।ै अनु᭒छेद 50 मᱶ रा᭔य कᳱ लोक सेवाᲐ मᱶ ᭠यायपािलका को कायᭅपािलका स ेपृथक् ᳰकए जान ेका ᮧावधान ᳰकया 

गया ह।ै इस ᮧकार, दडं ᮧᳰᮓया संिहता, 1973 कᳱ धारा 6 के तहत कायᭅकारी मिज᭭ᮝेट के कायᭅकारी कायᲄ और ᭠याियक 
मिज᭭ᮝेट के ᭠याियक कायᲄ का पूणᭅ पृथᲥरण ᳰकया गया ह।ै  

4. (c) 

● सदन के "िवघटन (Dissolution)" का अथᭅ सदन (लोकसभा) का कायᭅकाल समा᳙ होना है। इसस ेमौजूदा सदन का कायᭅकाल 
समा᳙ हो जाता ह ैऔर आम चुनाव के बाद एक नए सदन का गठन होता ह।ै 

● कथन 1 सही है: भारत मᱶ, लोकसभा का कायᭅकाल पाँच वषᭅ का होता ह,ै ᳴कत ुइस ेपहल ेभी भंग ᳰकया जा सकता है। सिंवधान 

के अन᭒ुछेद 83(2) के अनुसार, इसकᳱ बैठक के पहल ेᳰदन स ेपाँच साल पूरे होन ेके बाद िनचल ेसदन (लोकसभा) का िवघटन 
होता ह।ै िनचल ेसदन को ᮧधानमंᮢी कᳱ सलाह पर रा᳦पित ᳇ारा पहल ेभी भंग ᳰकया जा सकता है। इस ेतब भी भंग ᳰकया जा 
सकता ह,ै यᳰद रा᳦पित को यह ᮧतीत होता ह ैᳰक वतᭅमान सरकार के इ᭭तीफ़े या पतन के बाद कोई ᳞वहायᭅ सरकार नहᱭ बन 
सकती है। 

● कथन 2 सही नहᱭ ह:ै अनु᭒छेद 94 मᱶ लोकसभा के अ᭟यᭃ तथा उपा᭟यᭃ को पद ᳯरᲦ होन,े पद ᭜याग दनेे या पद से हटाए 

जाने स ेसंबंिधत ᮧावधान ᳰकए गए ह।ᱹ भारत के सिंवधान के अनु᭒छेद 94 के अनसुार, जब भी लोकसभा भगं होती है, तो 

अ᭟यᭃ नई लोकसभा कᳱ पहली बठैक से ठीक पहले तक (नए अ᭟यᭃ के चनुाव तक नहᱭ) पद पर बना रहता ह।ै ᮧोटेम ᭭पीकर 

(Pro tem speaker) नव-िनवाᭅिचत लोकसभा कᳱ पहली बठैक कᳱ अ᭟यᭃता करता ह,ै अथाᭅत् ᮧोटेम ᭭पीकर को आमतौर पर 

नई िवधान सभा कᳱ पहली बैठक के िलए चुना जाता है, जहा ँअ᭟यᭃ का चुनाव होना बाकᳱ हो। ᮧोटेम ᭭पीकर को अ᭟यᭃ के 
कᱫᭅ᳞ ᲂ को अ᭭थायी ᱨप स ेिन᭬पाᳰदत करन ेके िलए रा᳦पित ᳇ारा िनयुᲦ ᳰकया जाता ह।ै उनका म᭎ुय कᱫᭅ᳞  नए सद᭭यᲂ 
को शपथ ᳰदलाना ह।ै वह सदन को नए अ᭟यᭃ का चुनाव करने मᱶ भी सᭃम बनाता ह।ै 

● कथन 3 सही ह:ै लोकसभा कᳱ संसदीय सिमित के समᭃ लंिबत सभी िवधेयक िवघटन के बाद समा᳙ हो जात ेह।ᱹ 

5. (b) 

● कथन 1 सही ह:ै लोक अदालत वैकि᭨पक िववाद िनवारण तंᮢᲂ मᱶ से एक ह।ै सभी ᮧकार के िसिवल वाद तथा ऐस ेअपराधᲂ को 

छोड़कर, िजनमᱶ समझौता वᳶजत है, सभी आपरािधक मामल ेभी लोक अदालतᲂ ᳇ारा िनपटाए जा सकते ह।ᱹ हालाᳰँक, काननू 
के तहत समझौता यो᭏य न होन ेवाल ेअपराध स ेसंबंिधत ᳰकसी भी मामल ेका िनपटारा लोक अदालत मᱶ नहᱭ ᳰकया जा सकता 
ह।ै 

● कथन 2 सही नहᱭ ह:ै अभी जो िववाद ᭠यायालय के समᭃ नहᱭ आए ह,ᱹ उ᭠हᱶ भी ᮧी-िलटीगेशन ᭭तर पर िबना मकुदमा दायर 
ᳰकए ही पᭃकरᲂ कᳱ सहमित से ᮧाथᭅना-पᮢ दकेर लोक अदालत मᱶ फैसला कराया जा सकता ह।ै 

● कथन 3 सही है: लोक अदालतᲂ ᳇ारा ᳰदया गया िनणᭅय एक िसिवल अदालत का िडᮓᳱ माना जाता ह ैऔर सभी पᭃᲂ के िलए 
अंितम और बा᭟यकारी होता ह ैतथा ऐसे िनणᭅय के िवᱧ᳍ ᳰकसी भी अदालत के समᭃ कोई अपील नहᱭ कᳱ जा सकती है। 

6. (d) 

● कᱶ ᮤीय मंᮢ ी िन᳜िलिखत संसदीय सिमितयᲂ का सद᭭य बनने के िलए पाᮢ नहᱭ ह:ᱹ 

○ लोक लेखा सिमित (Public Accounts Committee) 
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○ ᮧाᲥलन सिमित (Estimates Committee) 

○ सावᭅजिनक उपᮓमᲂ पर सिमित (Committee on Public Undertakings) 

○ यािचका सिमित (Committee on Petitions) 

○ अधीन᭭थ िवधान संबंधी सिमित (Committee on Subordinate Legislation) 

○ अनसुिूचत जाित और अनुसिूचत जनजाित के क᭨याण संबंधी सिमित (Committee on the Welfare of Scheduled 

Castes and Scheduled Tribes) 

○ िवभागीय-संबंिधत ᭭थायी सिमितया ँ(Departmentally - Related Standing Committees) 

7. (c) 

● पᳯरसीमन से ता᭜पयᭅ ᳰकसी रा᭔य मᱶ िवधानसभा और लोकसभा चुनावᲂ के िलए िनवाᭅचन ᭃेᮢ कᳱ सीमाᲐ का िनधाᭅरण करना 
ह।ै पᳯरसीमन कᳱ ᮧᳰᮓया मᱶ लोकसभा या िवधानसभा कᳱ सीटᲂ मᱶ िबना कोई पᳯरवतᭅन ᳰकए उनकᳱ सीमाᲐ का पुनᳶनधाᭅरण 
ᳰकया जाता ह।ै 

● कथन 1 और 3 सही ह:ᱹ 1976 के 42वᱶ संशोधन अिधिनयम ने जनस᭎ंया िनयंᮢ ण उपायᲂ को ᮧो᭜सािहत करन ेके िलए 1971 
कᳱ जनगणना के अनुसार ᮧ᭜येक रा᭔य को आवᳯंटत लोकसभा सीटᲂ कᳱ कुल स᭎ंया को ि᭭थर कर ᳰदया था और इस आधार पर 
2000 तक के िलए रा᭔यᲂ मᱶ लोकसभा मᱶ सीटᲂ के आवंटन और ᮧ᭜येक रा᭔य के ᮧादिेशक िनवाᭅचन ᭃेᮢᲂ मᱶ िवभाजन पर रोक 

लगा दी। ᳴कत ु2001 के 84वᱶ संशोधन अिधिनयम ने जनस᭎ंया सीिमत करने के उपायᲂ को ᮧो᭜सािहत करन ेके समान उ᳎े᭫य 

स े2026 के बाद पहली जनगणना के ᮧकाशन तक नए िसरे से पᳯरसीमन करने पर रोक बढ़ा दी, अथाᭅत ्2026 कᳱ जनगणना 

के आकँड़ ेजारी होन ेतक लोकसभा का पᳯरसीमन 1971 कᳱ जनगणना के आधार पर ही ᳰकया जाएगा। 

● कथन 2 सही है: 2003 के 87वᱶ संशोधन अिधिनयम ने 2001 कᳱ जनगणना के आधार पर ᮧ᭜येक रा᭔य को आवंᳯटत सीटᲂ कᳱ 

कुल स᭎ंया मᱶ बदलाव ᳰकए िबना, रा᭔यᲂ मᱶ ᭃेᮢीय िनवाᭅचन ᭃेᮢᲂ के युᲦᳱकरण कᳱ अनुमित दी थी। पᳯरणाम᭭वᱨप, रा᭔यᲂ मᱶ 

लोकसभा िनवाᭅचन ᭃेᮢᲂ के पᳯरसीमन के िलए पᳯरसीमन अिधिनयम, 2002 लाग ूᳰकया गया था। यह लोकसभा िनवाᭅचन 
ᭃेᮢᲂ के िलए अंितम पᳯरसीमन था। 

8. (a) 

● कथन 1 सही ह:ै अिधिनयम कᳱ धारा 29(C) के अनुसार राजनीितक दलᲂ को एक िवᱫीय वषᭅ मᱶ उनके ᳇ारा ᮧा᳙ दान का 

िववरण दते ेᱟए एक ᳯरपोटᭅ तैयार करनी होगी। राजनीितक दलᲂ को इस ᳯरपोटᭅ मᱶ 20,000 ᱧपय ेस ेअिधक के सभी योगदानᲂ 

कᳱ घोषणा करनी होगी और साथ ही यह भी घोषणा करनी होगी ᳰक ᭍या 20,000 ᱧपय े से अिधक के दान ᳞िᲦगत 

᳞िᲦयᲂ स ेᮧा᳙ ᱟए हᱹ या कंपिनयᲂ स ेᮧा᳙ ᱟए ह।ᱹ 
● कथन 2 सही नहᱭ ह:ै कंपनी अिधिनयम, 1956 कᳱ धारा 25 के तहत कोई भी पंजीकृत कंपनी चुनावी ᮝ᭭ट बना सकती ह।ै 

आयकर अिधिनयम, 1961 कᳱ धारा 17(C)(A) के तहत, भारत का कोई भी नागᳯरक, भारत मᱶ कोई पंजीकृत कंपनी या कोई 

फमᭅ अथवा ᳲहद ूअिवभािजत पᳯरवार या भारत मᱶ रहने वाल े᳞िᲦयᲂ का संघ, ᳰकसी चुनावी ᮝ᭭ट को दान द ेसकता ह।ै 

● कथन 3 सही नहᱭ ह:ै कंपनी अिधिनयम, 2013 कᳱ धारा 182(1) एक िवᱫीय वषᭅ मᱶ ᳰकसी कंपनी ᳇ारा दान कᳱ जा सकन े

वाली धनरािश पर सीमा आरोिपत करती ह।ै यह सीमा िपछल ेतीन वषᲄ के दौरान कंपनी के औसत श᳍ु लाभ के 7.5% तक 
सीिमत है। 

9. (a) 

● कथन 1 सही है: 'भूल जाने के अिधकार (The right to be forgotten)’ ᳰकसी ᳞िᲦ को सावᭅजिनक ᱨप स ेउपल᭣ध अपनी 

᳞िᲦगत जानकारी को इंटरनेट, सचᭅ, डटेाबेस, वेबसाइटᲂ या ᳰकसी अ᭠य सावᭅजिनक ᭡लेटफॉमᭅ स ेहटान ेका अिधकार दतेा है, 
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जब संबंिधत ᳞िᲦगत जानकारी आव᭫यक या ᮧासंिगक नहᱭ रह जाती है, िजसस ेᳰक यह Google जैसे सचᭅ इंजन मᱶ ᳰदखाई 
न द।े 

● कथन 2 सही नहᱭ ह:ै िडिजटल ᳞िᲦगत डटेा संरᭃण अिधिनयम, 2023 ᭭प᳥ ᱨप स ेडटेा पोटᱷिबिलटी का अिधकार और भलू 

जाने का अिधकार ᮧदान नहᱭ करता ह।ै इसस ेपहल ेᮧ᭭तुत ᳰकए गए ᳞िᲦगत डटेा संरᭃण िवधेयक, 2019 मᱶ ये अिधकार 

ᮧदान ᳰकए गए थे। 

10. (d) 

● िवक᭨प (d) सही उᱫर है: कᱶ ᮤीय सतकᭅ ता आयोग (Central Vigilance Commission: CVC) कᱶ ᮤ सरकार मᱶ ᳥᮪ाचार या 

कदाचार कᳱ संभावना को रोकने के िलए म᭎ुय एजᱶसी ह।ै इसकᳱ ᭭थापना 1964 मᱶ कᱶ ᮤ सरकार के एक कायᭅकारी ᮧ᭭ताव ᳇ारा 

कᳱ गई थी तथा 2003 मᱶ इसे वैधािनक दजाᭅ ᳰदया गया था। CVC के ᮧाथिमक कायᲄ मᱶ से एक कᱶ ᮤ सरकार ᳇ारा ᳰदए गए 
संदभᭅ पर पूछताछ करना या जाँच करना है, िजसमᱶ यह आरोप लगाया जाता है ᳰक एक लोक सेवक कᱶ ᮤ सरकार का कमᭅचारी 
ह।ै यह लोकसेवकᲂ कᳱ कुछ ᮰िेणयᲂ ᳇ारा ᳥᮪ाचार िनरोधक अिधिनयम (Prevention of Corruption Act), 1988 के 
तहत ᳰकए गए ᳥᮪ाचारᲂ कᳱ जाँच कराने कᳱ शिᲦ रखती ह।ै 

11. (d) 

● िवक᭨प (d) सही उᱫर ह:ै नजूल भूिम (Nazool Land) का ᭭वािम᭜व संबंिधत रा᭔य सरकारᲂ के पास होता ह,ै लᳰेकन अकसर 

इस ेसीधे रा᭔य संपिᱫ के ᱨप मᱶ ᮧशािसत नहᱭ ᳰकया जाता ह।ै ᳲहद ूउᱫरािधकार अिधिनयम, 1956 कᳱ धारा 29 के तहत इस े
रा᭔य सरकार को सᲅप ᳰदया जाता ह।ै रा᭔य आमतौर पर ऐसी भिूम को ᳰकसी भी इकाई को एक िनि᳟त अविध के िलए पᲵे 
पर आवंᳯटत करता ह।ै सरकार नजूल भूिम का उपयोग सावᭅजिनक उ᳎े᭫यᲂ, जैस-े ᭭कूल, अ᭭पताल, ᮕाम पंचायत भवन आᳰद 
के िनमाᭅण के िलए भी करती ह।ै 

12. (c) 

● भारत के सिंवधान का अन᭒ुछेद 142 सवᲃᲬ ᭠यायालय को िववेकाधीन शिᲦ ᮧदान करता ह,ै ᭍यᲂᳰक इसमᱶ कहा गया है ᳰक 

सवᲃᲬ ᭠यायालय अपन ेअिधकार ᭃेᮢ का ᮧयोग करते ᱟए ऐसी िडᮓᳱ पाᳯरत कर सकता ह ैया ऐसा आदशे द ेसकता ह,ै जो 
उसके समᭃ लिंबत ᳰकसी भी मामल ेया मामलᲂ मᱶ पूणᭅ ᭠याय (Complete justice) करने के िलए आव᭫यक हो। 

● कथन 1: यह "᭠याियक समीᭃा (Judicial review)" के अंतगᭅत आता ह,ै न ᳰक अनु᭒छेद 142 के अंतगᭅत। ᭠याियक समीᭃा 

िवधायी अिधिनयमᲂ तथा कायᭅपािलका के आदशेᲂ कᳱ संवैधािनकता कᳱ जाँच करन ेहते ु᭠यायपािलका कᳱ शिᲦ ह,ै जो कᱶ ᮤ एवं 
रा᭔य सरकारᲂ पर लाग ू होती ह।ै जाँच करन े पर, यᳰद व े संिवधान का उ᭨लंघन करते पाए जात े ह,ᱹ तो उ᭠हᱶ अवैध, 

असंवधैािनक और अमा᭠य घोिषत ᳰकया जा सकता ह।ै 
● कथन 2: यह अनु᭒छेद 142 के तहत शिᲦयᲂ का ᮧयोग ह,ै ᭍यᲂᳰक इसके अंतगᭅत ᳰकसी िविश᳥ मामल ेमᱶ गलत िहरासत को 

सही करके ᭠याय सिुनि᳟त करना शािमल है। 
● कथन 3: यᳰद सवᲃᲬ ᭠यायालय के सं᭄ान मᱶ आता ह ैᳰक कोई िनवाᭅचन इस तरह स ेआयोिजत ᳰकया गया है, जो ᭭वतंᮢ और 

िन᭬पᭃ चुनाव के िस᳍ांतᲂ का उ᭨लंघन करता ह,ै तो ऐस ेमᱶ ᭠यायालय अनु᭒छेद 142 के तहत, ᭠याय सुिनि᳟त करन ेके िलए 

चुनाव पᳯरणामᲂ को र᳎ कर सकता है। हाल ही मᱶ सवᲃᲬ ᭠यायालय न ेअनु᭒छेद 142 के तहत ᮧा᳙ शिᲦयᲂ का ᮧयोग करत े
ᱟए चंडीगढ़ के मेयर के चुनाव को र᳎ ᳰकया ह।ै  

13. (d) 

● गैर-कानूनी गितिविध रोकथाम अिधिनयम (Unlawful Activities Prevention Act: UAPA) सरकार को आतंकवादी 
कृ᭜यᲂ मᱶ सिंल᳙ ᳞िᲦयᲂ कᳱ जाँच करन ेऔर उन पर मुकदमा चलान ेकᳱ शिᲦ दतेा है। इसके साथ यह कानून ᳰकसी संगठन 
को "गैर-कानूनी संघ" या "आतकंवादी संगठन" या ᳰकसी ᳞िᲦ को "आतंकवादी" के ᱨप मᱶ नािमत करने कᳱ शिᲦ भी दतेा ह।ै 
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● िवक᭨प (d) सही उᱫर ह:ै जहा ँसंपिᱫ के नकुसान के िवरोध मᱶ अ᭠य कानूनᲂ के तहत भी आरोप लगाया जा सकता ह,ै वहᱭ 

UAPA भारत कᳱ अखडंता, सᮧंभुता या सुरᭃा को ख़तरे मᱶ डालन ेके इराद ेस ेᳰकए गए कायᲄ पर कᱶ ᳰᮤत ह।ै हालाᳰँक सभी 

िवरोध ᮧदशᭅन इस कानून कᳱ ᮰णेी मᱶ नहᱭ आत ेह,ᱹ भल ेही अ᭠य काननूᲂ के अनुसार वे कृ᭜य गैर-कानूनी हᲂ। 

14. (c) 

● कथन 1 सही ह:ै अनु᭒छेद 293 कᳱ धारा (3) के तहत ऐस ेमामलᲂ मᱶ, जहा ँरा᭔य सरकारᲂ ᳇ारा कᱶ ᮤ स ेिलए गए ऋण कᳱ 

बकाया का भुगतान ᳰकया जाना हो, उस ि᭭थित मᱶ नए ऋण ᮧा᳙ करन ेके िलए कᱶ ᮤ कᳱ सहमित ᮧा᳙ करन ेकᳱ आव᭫यकता 
होती ह।ै  

● कथन 2 सही नहᱭ ह:ै "रा᭔य का सावᭅजिनक ऋण (Public debt of the State)" भारत के संिवधान कᳱ रा᭔य-सूची का एक 
िवषय ह।ै 

15. (b) 

● कथन 1 सही ह:ै 'नटराज (Nataraja)' मᳶूतकला एक शिᲦशाली ᮧतीक ह,ै जो एक ही छिव मᱶ िशव को ᮩᳬांड के रचियता, 
संरᭃक और िवनाशक के ᱨप मᱶ ᮧ᭭तुत करती ह ैऔर साथ ही यह समय के गितशील चᮓ कᳱ भारतीय समझ को भी ᳞Ღ 
करती ह।ै 

● कथन 2 सही है: चोल काल कᳱ काँ᭭ य मᳶूतकला मᱶ, नटराज का बाया ँपैर नृ᭜य मुᮤ ा मᱶ उठा ᱟआ ह,ै जो नृ᭜य के आनंद को दशाᭅ 
रहा ह ैऔर उनका दािहना पैर एक राᭃस पर ᳯटका ᱟआ ह।ै यह राᭃस अहंकार और अ᭄ान का ᮧतीक ह।ै नटराज के ऊपरी 
दािहन ेहाथ मᱶ डमᱨ ह,ै जो सजृन कᳱ ᭟विन का ᮧतीक ह।ै सभी रचनाए ँडमᱨ कᳱ महान ᭟विन स े िनकलती ह ᱹऔर उनके 

ऊपरी बाए ँहाथ मᱶ अिᲨ ह,ै जो िवनाश का ᮧतीक ह।ै िनचला दािहना हाथ अभय मुᮤ ा मᱶ ह,ै जो आशीवाᭅद का ᮧतीक ह,ै जो 

दशाᭅता ह ैᳰक वे हमᱶ सरुᭃा ᮧदान करत ेह।ᱹ इस ᮧकार सृजन, सुरᭃा और िवनाश के तीनᲂ ही कायᭅ नटराज मूतᱮ मᱶ ᳞Ღ ᳰकए 

गए ह।ᱹ 
● कथन 3 सही नहᱭ ह:ै सबस ेपुरानी ᭄ात नटराज मᳶूत एहोल मᱶ रावण फाड़ी गुफ़ा मᱶ खुदाई के दौरान ᮧा᳙ कᳱ गई। इसका 

िनमाᭅण ᮧारंिभक चालु᭍य शासन के दौरान ᳰकया गया था, ᳴कत ुनटराज मᳶूतकला चोलᲂ के शासनकाल मᱶ अपन ेचरम पर 
पᱟचँी थी।  

16. (d) 

● कथन I गलत ह:ै इ᭨बटᭅ िबल 1883 मᱶ लॉडᭅ ᳯरपन के वायसराय काल के दौरान ᮧ᭭तुत ᳰकया गया था, जबᳰक भारतीय रा᳦ीय 

काᮕंसे कᳱ ᭭थापना 1885 मᱶ ᱟई थी। 

● कथन II सही ह:ै इ᭨बटᭅ िबल का उ᳎े᭫य सरकारी अिधकाᳯरयᲂ और भारतीय ᮧजा के बीच जातीय भेदभाव दरू करना था। िबल 
मᱶ भारतीय जजᲂ और मिज᭭ᮝेटᲂ को भी अᮕेंज़ अिभयुᲦᲂ के मामलᲂ पर िवचार करने के अिधकार का ᮧ᭭ताव ᳰकया गया था। 
हालाᳰँक ᳡ेत यूरोपीय िवपᭃ न ेसरकार को िबल वापस लेन ेके िलए मजबरू कर ᳰदया, िजसस ेभारतीय ᮓोिधत हो गए थे। 

17. (b) 

● हाल ही मᱶ, संयुᲦ रा᳦ शैिᭃक, व᭄ैािनक और सां᭭कृितक संगठन (United Nations Educational, Scientific and 

Cultural Organisation: UNESCO) ᳇ारा ᭏वािलयर को 'संगीत का रचना᭜मक शहर' घोिषत ᳰकया गया था। 

● िवक᭨प (b) सही है: महान गायक, तानसेन, ᭏वािलयर स ेथे। वह मुग़ल स᮫ाट अकबर के दरबार के नौ र᳀ᲂ मᱶ स ेएक थे। 

● अितᳯरᲦ जानकारी: 

○ म᭨ुला दाउद डलमऊ (रायबरेली) सूफ़ᳱवादी िवचारधारा स ेसबंंिधत पहले किव थे। उनकᳱ ᮧिस᳍ किवता "लोᳯरक चंदा" 

(या चंदायन) अवधी भाषा मᱶ िलखी गई थी। 
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○ ᮰ी पुरंदर दास भगवान कृ᭬ण के महान भᲦ, किव और संगीतकार थे। उ᭠हᱶ कनाᭅटक संगीत का जनक माना जाता ह।ै 
पुरंदर दास का ज᭠म कनाᭅटक के िशमोगा िजल ेके ᭃमेपुरा मᱶ ᱟआ था।  

○ अमीर खसुरो का ज᭠म 1253 मᱶ भारत के आधुिनक उᱫर ᮧदशे के कासगंज िजल ेके पᳯटयाली मᱶ ᱟआ था, जो उस समय 
ᳰद᭨ली स᭨तनत का िह᭭सा था। 

○ केरल मᱶ कोिझकोड को यूने᭭को के ᳰᮓएᳯटव िसटीज़ नेटवकᭅ  (UCCN) मᱶ सािह᭜य के शहर के ᱨप मᱶ शािमल ᳰकया था। 

18. (c) 

● ᭭वामी दयानंद सर᭭वती, 19वᱭ सदी के भारतीय सामािजक-धाᳶमक सुधार आंदोलनᲂ के एक ᮧमुख ᳞िᲦ थ,े जो आयᭅ समाज 

मᱶ उनकᳱ मलूभतू भिूमका और ᳲहद ूसुधार के ᮧित उनके दिृ᳥कोण के िलए जान ेजात ेह।ᱹ 
● उनके ᳇ारा समाज सुधार कᳱ ᳰदशा मᱶ ᳰकए गए कई ᮧयास, जैस-े (a) मिहला िशᭃा पर बल दनेा, (b) धाᳶमक ᮧवचन मᱶ 

᭭थानीय भाषा कᳱ वकालत करना और (c) जाित ᳞व᭭था का िवरोध करना अि᳇तीय नहᱭ थे, बि᭨क उस समय के कई 
सुधारकᲂ ने इन िवचारᲂ पर बल ᳰदया था। राजा राम मोहन राय और ᭔योितराव फुल ेजैसे नेताᲐ ने भी मिहला िशᭃा और 
सामािजक समानता पर बल ᳰदया और धाᳶमक ᮕंथᲂ को आम लोगᲂ के िलए सलुभ बनाने के िलए सुधार आंदोलनᲂ के बीच 
धाᳶमक और शैिᭃक संदभᲄ मᱶ ᭭थानीय भाषाᲐ का उपयोग एक आम िवषय था। 

● जो बात दयानदं सर᭭वती को अ᭠य समाज सधुारकᲂ स ेपथृक् करती ह,ै वह है वैᳰदक सᱫा पर िव᳡ास। (c) मᱶ उनका िव᳡ास 
ह।ै जबᳰक कई सुधारकᲂ ने पारंपᳯरक धमᭅᮕंथᲂ और ᮧथाᲐ पर ᮧ᳤िच᭮न लगा कर ᳲहद ूधमᭅ को आधुिनक बनाने कᳱ माँग कᳱ। 
दयानंद सर᭭वती ने ᮧाचीन वेदᲂ कᳱ ओर लौटन ेकᳱ वकालत कᳱ। दयानंद सर᭭वती वेदᲂ को अंितम ᮧमाण और अचूक मानत े
थे। 

● इसिलए, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

19. (a) 

● कथन 1 सही नहᱭ ह:ै मᳰंदर का िनमाᭅण दो भाइयᲂ, िवᱧप᳖ा और वीर᳖ा ᳇ारा ᳰकया गया था, जो शᱨु मᱶ िवजयनगर राजाᲐ 
कᳱ सेवा मᱶ थ।े 

● कथन 2 सही नहᱭ ह:ै ᮰ी वीरभᮤ ᭭वामी मᳰंदर, िजस ेलेपाᭃी मᳰंदर भी कहा जाता ह,ै भगवान िशव के उᮕ अवतार वीरभᮤ 
को समᳶपत ह।ै 

● कथन 3 सही ह:ै इसकᳱ छत को महाभारत, रामायण और अ᭠य पौरािणक कथाᲐ के दृ᭫ यᲂ को िचिᮢत करन ेवाल ेिभिᱫ-िचᮢᲂ 
स ेिचिᮢत ᳰकया गया ह।ै 

20. (b) 

 केवल कथन 2 और 3 सही हᱹ। 

 कथन 1 सही नहᱭ है: एहोल िशलालेख (Aihole Inscription) को एहोल ᮧशि᭭त के ᱨप मᱶ भी जाना जाता ह।ै यह भारत के कनाᭅटक 

के एहोल मᱶ मेगतुी जैन मᳰंदर मᱶ एक सं᭭कृत िशलालेख ह।ै यह िशलालेख 634-635 ई.प.ू के दौरान, चालु᭍य राजवंश के राजा 

पुलकेिशन स᭜या᮰य (पुलकेिशन ि᳇तीय)  के स᭥मान मᱶ िलखा गया था। 

 कथन 2 सही है: एहोल िशलालखे चालु᭍य राजा, पुलकेिशन ि᳇तीय के दरबारी लेखक रिवकᳱᳶत ᳇ारा िलखा गया था। 

 कथन 3 सही ह:ै उ᭠हᲂन ेमेगतुी मᳰंदर मᱶ एहोल िशलालेख िलखा था, िजसमᱶ पुलकेिशन ि᳇तीय ᳇ारा हषᭅव᳍ᭅन कᳱ हार और राजधानी को 
एहोल से बादामी मᱶ ᭭थानांतᳯरत करने का वणᭅन ह।ै 

21. (a) 

● कथन I सही ह:ै भारत मᱶ सावᭅजिनक सेवा के िलए कैसर-ए-ᳲहद ᭭वणᭅ पदक (Kaisar-i-Hind Gold Medal) भारत सिचव 

कᳱ िसफ़ाᳯरश पर स᮫ाट ᳇ारा ᮧ᭜यᭃ ᮧदान ᳰकया जाता था। इसके सबस ेᮧिस᳍ ᮧा᳙कताᭅ मोहनदास गाँधी थ।े उ᭠हᱶ 1915 मᱶ 
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कैसर-ए-ᳲहद स ेस᭥मािनत ᳰकया गया था। गाँधी ने जिलयावँाला बाग नरसंहार के प᳟ात ्1920 मᱶ यह पदक वापस कर ᳰदया 
था। 

● कथन II सही है और कथन I कᳱ सही ᳞ा᭎या करता ह:ै गाँधी जी ने 1899 मᱶ ि᳇तीय बोअर यु᳍ (Second Boer War) के 
दौरान नेटाल इंिडयन ए᭥बुलᱶस कोर का आयोजन ᳰकया था। बोअर यु᳍ के दौरान उनके कायᭅ के िलए उ᭠हᱶ िᮩᳯटश सरकार स े
कैसर-ए-ᳲहद कᳱ उपािध िमली थी। 

22. (a) 

● िवक᭨प a सही है: िवजयनगर के सबस ेᮧिस᳍ शासक कृ᭬णदवे राय (शासनकाल 1509-29) ने तेलुगु मᱶ शासन कला पर 

अमᲦुमा᭨यदा के नामक रचना िलखी। इस े तेलुग ु सािह᭜य मᱶ उ᭜कृ᳥ कृित मानी जाती ह।ै यह ‘अमुᲦमा᭨यदा' महाका᳞ 
पेᳯरया᭕वर कᳱ पुᮢी गोदा दवेी कᳱ ᮧिस᳍ कहानी ह,ै जो भगवान रंगनाथ को अᳶपत कᳱ जान ेवाली मालाᲐ को अᳶपत करन े
स ेपूवᭅ पहनती थी। इसिलए नाम 'अमᲦु मा᭨या दा', अथाᭅत ्जो माला पहनता और अᳶपत करता ह,ै रखा गया। 

23. (c) 

● कथन 1 सही ह:ै रानी वलेु निचयार (3 जनवरी, 1730 - 25 ᳰदसंबर, 1796) 1780-1790 ई᭭वी के म᭟य िशवगंगा ए᭭टेट 

कᳱ रानी थᱭ। रानी वेलु निचयार शाही पᳯरवार कᳱ ᮧथम मिहला थᱭ, िज᭠हᲂन ेहदैर अली कᳱ सेना, सामंती लॉ᭙सᭅ, माᱧथ ु

ᮩदसᭅ, दिलत कमांडरᲂ और थंडावरायण िप᭨लई के सहयोग से शिᲦशाली िᮩᳯटश सा᮫ा᭔य को चुनौती दी थी। 

● कथन 2 सही ह:ै रानी दगुाᭅवती का ज᭠म 1524 मᱶ महोबा के चंदलेा राजवंश मᱶ माना जाता ह।ै बाद मᱶ उनका िववाह गढ़-
कटंगा रा᭔य के गᲂड शासक संᮕाम शाह के पुᮢ दलपत शाह स ेᱟआ। हालाँᳰक दगुाᭅवती अपनी िववाह के कुछ वषᭅ प᳟ात ्
1550 मᱶ िवधवा हो गᲊ। उनके छोटे पुᮢ बीर नारायण न ेराजग᳎ी सभंाली, लᳰेकन वा᭭तिवक शासक रानी दगुाᭅवती न ेजोश 
और साहस के साथ रा᭔य पर शासन ᳰकया। अपन ेशासनकाल के दौरान दगुाᭅवती ने पड़ोसी मालवा के सु᭨तान बाज बहादरु से 
यु᳍ ᳰकया, िजस ेअंततः अकबर ने परािजत ᳰकया। 

● कथन 3 सही ह:ै अवतंीबाई लोधी भारतीय ᭭वतंᮢता सेनानी और म᭟य ᮧदशे के रामगढ़ (वतᭅमान ᳲडडोरी) कᳱ रानी थᱭ। 

1857 के भारतीय िवᮤोह के दौरान वह िᮩᳯटश ई᭭ट इंिडया कंपनी कᳱ ᮧित᳇᳇ंी थᱭ। उनके बारे मᱶ अिधकतर जानकारी 
लोककथाᲐ स ेिमलती ह।ै अपने पित कᳱ म᭜ृय ुके प᳟ात ्और ᳞पगत् के िस᳍ांत का िवरोध करत ेᱟए उ᭠हᲂन ेहिथयार उठान े
का िनणᭅय ᳰकया। 

24. (d) 

● िवक᭨प (d) सही ह:ै भारत न ेयूने᭭को कᳱ िव᳡ धरोहर सूची मᱶ सि᭥मिलत करने के िलए “मराठा सै᭠य पᳯरदृ᭫ य (Maratha 

Military Landscapes)” को नामांᳰकत ᳰकया ह,ै जो मराठा शासन कᳱ रणनीितक सै᭠य शिᲦयᲂ को ᮧदᳶशत करन ेवाल े

ᳰकलᲂ का नेटवकᭅ  ह।ै इस नामाकंन के 12 घटक महारा᳦ मᱶ सालहरे, िशवनेरी, लोहागढ़, खडंेरी, रायगढ़, राजगढ़, ᮧतापगढ़, 

सुवणᭅदगुᭅ, प᭠हाला, िवजयदगुᭅ और ᳲसधदुगुᭅ और तिमलनाडु मᱶ ᳲजजी ᳰकला ह।ᱹ 

25. (b) 

● कथन 1 सही ह:ै तंजौर िचᮢकला शैली कᳱ िवशेषता बो᭨ड ᮟाइंग, छायाकंन कᳱ तकनीक और श᳍ु तथा चटक रंगᲂ का उपयोग 

ह।ै यह शैली 18वᱭ और 19वᱭ शता᭣दी के अंत मᱶ दिᭃण भारत के तंजौर मᱶ िवकिसत ᱟई। तंजौर िचᮢकला का िविश᳥ 

उदाहरण 19वᱭ सदी कᳱ शुᱧआत का सिचᮢ लकड़ी का पैनल ह,ै िजसमᱶ राम का रा᭔यािभषके दशाᭅया गया ह।ै यह दृ᭫ य 
िव᭭तृत ᱨप स ेसजाए गए मेहराबᲂ के नीच ेअवि᭭थत ह।ै इसमᱶ म᭟य मᱶ, राम और सीता ᳲसहासन पर बैठे ह ᱹतथा उनके भाई 
और एक मिहला पास मᱶ खड़ ेह।ᱹ 
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● कथन 2 सही नहᱭ है: सािहबदीन (17वᱭ शता᭣दी) राज᭭थान िचᮢकला के मेवाड़ शैली के भारतीय लघ ुिचᮢकार थे। व ेउस 

युग के ᮧमुख िचᮢकारᲂ मᱶ स ेएक थ।े वे ऐस ेकुछ िचᮢकारᲂ मᱶ से एक थ,े िजनका नाम वतᭅमान मᱶ भी जाना जाता ह ै(दसूरे 

िचᮢकार मनोहर दास ह)ᱹ। 

● कथन 3 सही ह:ै अठारहवᱭ शता᭣दी मᱶ मेवाड़ िचᮢकला का ᭭वᱨप धमᭅ-िनरपेᭃ और दरबारी होने लगा। इस अविध कᳱ 

िवशेषता उस शैली के उ᳊व स ेभी थी, िजस ेअब तमाशा पᱶᳳटग के ᱨप मᱶ जाना जाता ह,ै िजसमᱶ आकषᭅक दरबार दृ᭫ यᲂ, 

िशकार अिभयान, उ᭜सव, अंत:पुर के दृ᭫ य, खेल आᳰद के िवषय िवशे᭬य ᱨप स ेलोकिᮧय ᱟए। 

26. (c) 

● िवक᭨प (c) सही है: खानवा कᳱ लड़ाई 16 माचᭅ, 1527 को खानवा नामक ᭭थान पर लड़ी गई थी। यह उᱫरी भारत पर 

वचᭅ᭭व के िलए बाबर कᳱ हमलावर तैमरु सेना और राणा सांगा के नतेृ᭜व वाल ेराजपूत पᳯरसघं के म᭟य लड़ी गई थी। 

27. (b) 

● िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह:ै वेवेल योजना (कैिबनेट िमशन नहᱭ) मᱶ सभी सद᭭यᲂ के भारतीय होने के साथ नई कायᭅकारी पᳯरषद ्

का आ᭮वान ᳰकया गया, िजसमᱶ मुि᭭लमᲂ और ᳲहदᲐु के िलए समान ᮧितिनिध᭜व शािमल था। 
● कैिबनटे िमशन योजना के महᱬवपूणᭅ ᮧावधान 

○ इसन ेपूणᭅ पाᳰक᭭तान कᳱ माँग को अ᭭वीकार कर ᳰदया, ᭍यᲂᳰक इस ेराजनीितक और आᳶथक ᱨप से अ᳞वहायᭅ माना 
गया था। 

○ इसन ेतीन ᭭तरीय सरकारी संरचना ᮧ᭭तुत कᳱ, िजसमᱶ ᮧथम ᭭तर पर भारत संघ, तीसरे ᭭तर पर ᮧांत और रा᭔य तथा 
म᭟यवतᱮ ᭭तर पर ᮧांतᲂ का एक समूह शािमल था। 

○ ᮧांतᲂ को समूह से बाहर िनकलने का अिधकार था, लᳰेकन संघ को नहᱭ। 
○ संिवधान सभा के कुछ सद᭭य ᮧांतीय िवधानसभाᲐ ᳇ारा िनवाᭅिचत और कुछ दशेी राजकुमारᲂ के नामाकंन ᳇ारा 

सि᭥मिलत होन ेथे। 

28. (b) 

● िवक᭨प (b) सही है: ᭭कंधावार सै᭠य छाविनयᲂ को संदᳶभत करता ह।ै इस श᭣द का उ᭨लेख सवᭅᮧथम सातवाहन िशलालेख मᱶ 

ᮧा᳙ होता है। इ᭠हᱶ हषᭅव᳍ᭅन के काल मᱶ ᮧमुखता िमली तथा इनका आकार समकालीन शहरᲂ के बराबर हो गया। 

29. (a) 

● िवक᭨प (a) सही ह:ै ᮧिस᳍ कुतुब मीनार और समीप᭭थ िविभ᳖ सरंचनाᲐ सिहत कुतुब पᳯरसर कᳱ वा᭭तुकला म᭎ुय ᱨप से 

ᳲहद,ू जैन और इ᭭लामी शैिलयᲂ के िम᮰ण को दशाᭅती ह।ै यह सं᳣ेषण इ᭭लामी ᭭मारकᲂ के िनमाᭅण के िलए ᳲहद ूऔर जैन 
मᳰंदरᲂ कᳱ सामिᮕयᲂ के उपयोग मᱶ ᭭प᳥ ह,ै जो ᭭थाप᭜य शैली का िविश᳥ िम᮰ण ᮧदᳶशत करता ह।ै कुतुब पᳯरसर का िनमाᭅण 
करन ेवाल ेइ᭭लामी शासकᲂ ने इ᭭लामी वा᭭तुिश᭨प िनमाᭅणᲂ मᱶ मेहराब, गुंबद और मीनार जैस ेजᳯटल नᲥाशी, ᱨपाकंनᲂ और 
ᳲहद ूतथा जनै वा᭭तुकला के िविश᳥ सरंचना᭜मक िडज़ाइनᲂ सिहत िविजत भारतीय मᳰंदरᲂ के तᱬवᲂ को शािमल ᳰकया। 

● इस संलयन ने िविश᳥ शैली ᭭थािपत कᳱ, जो भारत मᱶ ᮧारंिभक इ᭭लामी वा᭭तुकला कᳱ िवशेषता थी। यह यूरोपीय, बौ᳍, 

चीनी, चोल, िवजयनगर और राजपूत ᮧभावᲂ स ेअलग थी। 

30. (a) 

● कथन 1 सही नहᱭ ह:ै महानदी नदी बिेसन म᭎ुयतः छᱫीसगढ़ और ओिडशा रा᭔यᲂ तथा झारखंड, महारा᳦ और म᭟य ᮧदशे के 

तुलना᭜मक ᱨप से लघ ुिह᭭सᲂ मᱶ िव᭭तृत ह।ै हालाᳰँक पि᳟म बंगाल महानदी के जलᮕहण ᭃेᮢ (Catchment area) का भाग 
नहᱭ ह।ै 
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● कथन 2 सही है: नमᭅदा नदी बेिसन म᭟य ᮧदशे, गुजरात, महारा᳦ और छᱫीसगढ़ रा᭔यᲂ मᱶ िव᭭तृत ह।ै यह नदी उᱫर मᱶ ᳲव᭟य, 

पूवᭅ मᱶ मकैाल पवᭅतमाला, दिᭃण मᱶ सतपुड़ा और पि᳟म मᱶ अरब सागर स ेिघरी ᱟई ह।ै पवᭅतीय ᭃेᮢ बेिसन के ऊपरी िह᭭से मᱶ 

ह ᱹऔर िनचल ेम᭟य भाग चौड़ ेऔर उपजाऊ ᭃेᮢ ह,ᱹ जो कृिष के िलए उपयुᲦ ह।ᱹ 
● कथन 3 सही नहᱭ है: गोदावरी बेिसन उᱫर मᱶ सतमाला पवᭅत ᮰ेणी स,े दिᭃण मᱶ अजंता शंृखला और महादवे पवᭅत स,े पूवᭅ मᱶ 

पूवᱮ घाट से और पि᳟म मᱶ पि᳟मी घाट से िघरा ᱟआ ह।ै 
● गोदावरी जल िनकासी बेिसन के ऊपरी ᭃेᮢ पर डᲥेन ᮝैप अवि᭭थत ह,ै िजसमᱶ खिनज, हाइपर᭭थीन, ऑगाइट, डायोपसाइड, 

एन᭭टैटाइट, मᲨेैटाइट, एिपडोट, बायोटाइट, िजरकोन, ᱨटाइल, एपेटाइट और ᭍लोराइट शािमल ह।ᱹ 

● बेिसन का म᭟य भाग म᭎ुय ᱨप स ेआ᳸कयन ᮕेनाइट और धारवाड़ ह,ै जो फाइलाइ᭗स, Ფाटᭅजाइ᭗स, एि᭥फबो᭨स और ᮕेनाइ᭗स 
स ेिनᳶमत ह।ै 

31. (c) 

● िनयोिडिमयम और ᮧेिसयोिडिमयम दलुᭅभ मदृा तᱬवᲂ के ᮲ोत ह।ᱹ 
● म᭨ूय के संदभᭅ मᱶ दलुᭅभ मदृा का 80% स ेअिधक उपयोग दलुᭅभ मदृा ᭭थायी चंुबकᲂ मᱶ होता ह,ै िजसके िलए चुंबकᳱय दलुᭅभ 

मदृा तᱬवᲂ (REE), अथाᭅत ्िनयोिडिमयम, ᮧेिसयोिडिमयम, िड᭭ᮧोिसयम और टᳶबयम कᳱ आव᭫यकता होती ह।ै ये बᱟम᭨ूय 

REE ह,ᱹ ᭍यᲂᳰक इनका उपयोग ऊजाᭅ सᮓंमण पहलᲂ मᱶ ᳰकया जाता है। 

● उᲬ म᭨ूय वाल ेREE िड᭭ᮧोिसयम और टᳶबयम ह,ᱹ जो पूवᭅ स ेही दोहन के अधीन भारतीय भंडार मᱶ िन᭬कषᭅणीय माᮢा मᱶ 
उपल᭣ध नहᱭ ह।ᱹ 

● भारतीय भंडारᲂ मᱶ केवल िनयोिडिमयम और ᮧेिसयोिडिमयम उपल᭣ध ह ᱹ और इनका 99.9% शु᳍ता ᭭तर तक िन᭬कषᭅण 

ᳰकया जा रहा ह।ै िनयोिडिमयम और ᮧेिसयोिडिमयम भारतीय भंडार के समुᮤ  तट रेत खिनज (Beach Sand Minerals) 
अय᭭क मᱶ पाए जात ेह।ᱹ 

32. (b) 

● कथन 1 सही नहᱭ ह:ै ᮧकाश मंडल (Photosphere) सूयᭅ कᳱ सबसे गहरी परत ह,ै िजस े ᮧ᭜यᭃ दखेा जा सकता ह।ै 

कोरोना/ᳰकरीट (Corona) सूयᭅ कᳱ सबस ेबाहरी परत ह।ै 

● कथन 2 सही है: कोर कᱶ ᮤीय ᭃेᮢ ह,ै जहा ँपरमाण ुअिभᳰᮓयाए ँहाइᮟोजन का उपभोग कर हीिलयम का िनमाᭅण करती ह।ᱹ इन 
अिभᳰᮓयाᲐ स ेऊजाᭅ उ᭜सजᭅन होता ह,ै जो अंततः दृ᭫ य ᮧकाश के ᱨप मᱶ सतह स ेबाहर िनकलती ह।ै 

● कथन 3 सही ह:ै पूणᭅ सूयᭅ ᮕहण के दौरान या कोरोनोᮕाफ़ के उपयोग के अितᳯरᲦ कोरोना को नᲨ आखँᲂ स ेनहᱭ दखेा जा 
सकता है। कोरोना कᳱ कोई ऊपरी सीमा नहᱭ ह।ै 

33. (d) 

● कथन I अस᭜य ह:ै महासागरीय जल कᳱ तापीय गहराई का पा᳡ᭅिचᮢ गहराई के साथ तापमान पᳯरवतᭅन को दशाᭅता है। 

हालाᳰँक, यह कमी एकसमान नहᱭ है, ᭍यᲂᳰक ताप ᮧवणता (थमᲃ᭍लाइन) परत मᱶ सतही परत और गहरे समुᮤ  कᳱ तलुना मᱶ 
कमी कᳱ दर अिधक होती ह।ै 

● कथन II सही ह:ै सूयᭅ के ᮧकाश के ᮧवेश और सूयाᭅतप मᱶ कमी, ᮥुवीय ᭃेᮢᲂ स ेठंड ेजल के नीच बैठन े और दबाव के कारण गहरे 
जल के संपीड़न के कारण समुᮤ  के तापमान मᱶ गहराई के साथ कमी आती ह,ै िजसस ेऊ᭬मा िवतरण ᮧभािवत होता ह।ै 

34. (a) 

● कथन 1 सही नहᱭ ह:ै पटकाई बम पवᭅत᮰णेी नागा पवᭅत᮰ेणी मᱶ िमल जाती ह,ै यहा ँसारामाती (3826 मीटर) सबसे ऊँचा 
िशखर है। 

● कथन 2 सही नहᱭ ह:ै जᱹितया, खासी और गारो पवᭅत᮰िेणया ँबरेल पवᭅतमाला के दिᭃण-पि᳟म मᱶ अवि᭭थत ह।ᱹ 
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● कथन 3 सही ह:ै बराक नदी बरेल पवᭅतमाला से िघरी ᱟई ह,ै जो इस ेउᱫर मᱶ ᮩᳬपुᮢ बेिसन स,े पूवᭅ मᱶ नागा और लुशाई 
पवᭅत᮰ेणी स ेऔर दिᭃण तथा पि᳟म मᱶ िमजो पवᭅत᮰ेणी तथा बां᭏लादेश के ᭃेᮢ स ेपृथक् करती ह।ै 

35. (c) 

● आकᭅ ᳯटक वॉᳺमग: यह ᮥुवीय जेट ᭭ᮝीम को कमज़ोर कर दतेा ह ैऔर इसके शीतकाल मᱶ उपो᭬णकᳯटबधंीय पि᳟मी जेट ᭭ᮝीम के 
साथ िवलय कᳱ संभावना कᳱ वृि᳍ करता ह।ै इसस ेजेट ᭭ᮝीम उᱫर कᳱ ओर गित करती है और उᱫर पि᳟म भारत मᱶ वषाᭅ कम 
हो जाती है। 

● उᱫरी अटलांᳯटक दोलन (North Atlantic Oscillation): यह अज़ोरेस ᳇ीपसमूह के ऊपर उᲬ दबाव ᭃेᮢ और आइसलडᱹ पर 

कम दबाव ᭃेᮢ के कारण उᱫरी अटलाᳯंटक महासागर पर वायुदाब का यादिृ᭒छक उतार-चढ़ाव ह।ै शीतकाल मᱶ दोलन का 
नकारा᭜मक चरण पि᳟मी िवᭃोभ कᳱ आविृᱫ और तीᮯता को कम कर दतेा है, िजसके कारण भारत मᱶ कम वषाᭅ होती है। 

● उपो᭬णकᳯटबधंीय पि᳟मी जटे ᭭ᮝीम: यह भारत मᱶ पि᳟मी िवᭃोभ का कारण ह,ै जो शीतकाल के दौरान उᱫर कᳱ ओर 

᭭थानांतᳯरत हो जाती ह,ै िजसस ेउᱫर-पि᳟म और म᭟य भारत मᱶ शीतकाल मᱶ वषाᭅ कम हो जाती है और ᮕी᭬मकाल के दौरान 
दिᭃण कᳱ ओर अ᭜यिधक वषाᭅ कᳱ सभंावना बढ़ जाती ह।ै 

36. (a) 

● उ᭬णकᳯटबधं मᱶ सतह पर ᮧा᳙ सूयाᭅतप लगभग 320 वॉट/वगᭅ मीटर से लकेर ᮥुवᲂ मᱶ लगभग 70 वॉट/वगᭅ मीटर तक होता ह।ै 
अिधकतम सूयाᭅतप उपो᭬णकᳯटबधंीय मᱧ᭭थलᲂ मᱶ ᮧा᳙ होता ह,ै जहा ँ मेघा᭒छ᳖ता सबस े कम होती ह।ै भमू᭟य रेखा पर 
उ᭬णकᳯटबधंᲂ कᳱ तुलना मᱶ अपेᭃाकृत कम सूयाᭅतप ᮧा᳙ होता ह।ै इसका कारण भमू᭟य रेखा पर अिधक मघेा᭒छ᳖ता ह,ै 
िजसस ेवायुमंडल स ेगज़ुरते समय आन ेवाली सौर िवᳰकरणᲂ का दीघᭅ िह᭭सा न᳥ हो जाता ह।ै इसिलए कथन-I और कथन-II 

दोनᲂ सही ह ᱹऔर कथन-II कथन-I कᳱ सही ᳞ा᭎या ह।ै 

37. (a) 

● नील नदी िव᳡ कᳱ सबसे लंबी नदी है। इसका उ᳄म भमू᭟य रेखा के दिᭃण स ेह ैतथा पूवᲃᱫर अᯋᳱका स ेहोत ेᱟए उᱫर कᳱ 
ओर ᮧवािहत होती ᱟई भमू᭟य सागर मᱶ िगरती ह।ै इसके बेिसन मᱶ तंजािनया, बᱧंुडी, रवाडंा, कांगो लोकतािंᮢक गणरा᭔य, 

के᭠या, युगांडा, दिᭃण सूडान, इिथयोिपया, सूडान और िम᮲ का उपजाऊ ᭃेᮢ शािमल ह।ै ज़ाि᭥बया और िज़᭥बा᭣व ेनील नदी 
बिेसन के अतंगᭅत नहᱭ ह।ᱹ 

38. (c) 

● कथन 1 सही है: वह ᳲबद ुजहा ँऊजाᭅ उ᭜सᳶजत होती ह,ै उस ेभकंूप का कᱶ ᮤ-ᳲबद ु(Focus) कहा जाता ह।ै वैकि᭨पक ᱨप स ेइसे 

अवकᱶ ᮤ (Hypocentre) कहा जाता ह।ै यह पृ᭝वी के भीतर वह ᳲबद ुह,ै जहाँ भकंूपीय तरंगᱶ उ᭜प᳖ होती ह।ᱹ 

● कथन 2 सही ह:ै सतह पर कᱶ ᮤ-ᳲबद ुके िनकटम ᳲबद ुको अिधकᱶ ᮤ (Epicentre) कहा जाता ह।ै यह तरंगᲂ का अनभुव करने 

वाला ᮧथम ᳲबद ुह।ै यह कᱶ ᮤ-ᳲबद ुके ठीक ऊपर अवि᭭थत होता ह।ै 

● कथन 3 सही ह:ै भकंूप कᳱ घटनाᲐ को या तो आघात के पᳯरमाण या तीᮯता के अनुसार मापा जाता ह।ै पᳯरमाण पैमाने को 

ᳯर᭍टर पमैान ेके ᱨप मᱶ जाना जाता ह।ै पᳯरमाण भकंूप के दौरान उ᭜सᳶजत ऊजाᭅ से संबंिधत ह।ै पᳯरमाण पूणᭅ स᭎ंया 0-10 मᱶ 
᳞Ღ ᳰकया जाता है। 

 39. (a) 

● लाल सागर का लाल रंग म᭎ुयतः ᮝाइको᭙सिमयम एᳯरिᮣयम नामक नील-हᳯरत शैवाल के कारण ह।ै टी. एᳯरिᮣयम एक 

ᮧकार का सायनोबै᭍टीᳯरया (नील-हᳯरत शैवाल) ह ै और यह िव᳡ के अिधकाशं उ᭬णकᳯटबधंीय और उपो᭬णकᳯटबधंीय 
महासागरᲂ मᱶ पाया जाता ह।ै यह लाल सागर मᱶ ᮧचुर माᮢा मᱶ पाया जाता ह ैऔर िनयतकाल पर ᭣लमू के समय इसकᳱ 
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जनस᭎ंया मᱶ तीᮯता से वृि᳍ होती ह।ै इन शैवालᲂ कᳱ म᭜ृय ुके प᳟ात ्समुᮤ  कᳱ सतह पर फैल जाने से जल लाल-भूरे रंग का हो 
जाता ह।ै 

40. (b) 

● कथन 1 सही है: वायमुडंलीय नᳰदया ँवायमुंडल मᱶ अपेᭃाकृत लंबे तथा संकᳱणᭅ ᭃेᮢ ह ᱹ(जैस ेअंतᳯरᭃ मᱶ नᳰदया)ँ, जो अिधकाशं 
जलवा᭬प को उ᭬णकᳯटबंधᲂ स ेबाहर ल ेजाती ह।ᱹ 

● कथन 2 सही ह:ै सभी वायुमंडलीय नᳰदया ँहािन नहᱭ पᱟचँाती ह।ᱹ वा᭭तव मᱶ य ेअिधकाशं दबुᭅल ᮧणािलया ँह,ᱹ जो सामा᭠यतः 
जल आपूᳶत के िलए महᱬवपणूᭅ लाभकारी वषाᭅ या िहमपात का कारण ह।ै वैि᳡क जल चᮓ मᱶ वायुमंडलीय नᳰदया ँ ᮧमखु 
िवशेषता ह।ᱹ 

● कथन 3 सही नहᱭ ह:ै वायुमंडलीय नᳰदया ँम᭎ुय ᱨप से संबंिधत गोलाधᭅ मᱶ शीतकाल के दौरान उ᭜प᳖ होती ह।ᱹ 

● अितᳯरᲦ जानकारी: वायमुंडलीय नदी का एक ᮧिस᳍ उदाहरण "पाइनए᭡पल ए᭍सᮧेस" ह,ै जो हवाई के िनकट 
उ᭬णकᳯटबधंीय ᭃेᮢᲂ स ेअमᳯेरकᳱ पि᳟मी तट तक नमी लाती ह।ै 

41. (c) 

 िवक᭨प (c) सही उᱫर ह:ै हाल ही मᱶ, ल᳎ाख के हानल े और मेराक मᱶ भारतीय खगोलीय वेधशाला (Indian Astronomical 

Observatory: IAO) ने एक तीᮯ लाल रंग का ᮥुवीय ᮧकाश दखेा ह।ै यह एक ᮧकार का ि᭭थर ऑरोरल रेड आकᭅ  था। 

 ᮥुवीय ᭔योित (Aurora) या मᱧे᭔योित, एक रमणीय दीि᳙मय छटा ह,ै जो सामा᭠यतः ᭭कᱹिडनेिवया जैसे उᲬ अᭃांशᲂ मᱶ दखेी जाती ह ै
और िन᳜ अᭃांशᲂ पर इनके घᳯटत होन ेकᳱ संभावना बᱟत सीिमत होती ह।ै ᮥुवीय ᭔योित कᳱ उ᭜पिᱫ इले᭍ᮝॉन और ᭡ला᭸मा तरंगᲂ के 
पर᭭पर िमलने से होती ह।ै इले᭍ᮝॉन और ᭡ला᭸मा तरंगᲂ के पर᭭पर िमलने कᳱ यह ᮧᳰᮓया पृ᭝वी के बाहरी वातावरण के मᲨेैटो᭭फेयर मᱶ 
होती ह।ै 

 ि᭭थर ऑरोरल आकᭅ  (Stable Auroral Arc: SAR) उᲬ अᭃांशᲂ से ᳰदखाई दने ेवाले ᮧकाश के सामा᭠य हरी-नीली दीि᳙मय छटा के 
िवपरीत लाल रंग कᳱ होती ह।ै 

42. (c) 

● फुिजवारा ᮧभाव (Fujiwhara effec) का ता᭜पयᭅ, एक ऐसी घटना से होता ह,ै जब दो िनकटवतᱮ चᮓवाती भँवर एक-दसूरे के 

साथ अंत᳸ᮓया करत ेह।ᱹ इस अंत᳸ᮓया के सभंािवत पᳯरणामᲂ मᱶ चᮓवातᲂ का एक-दसूरे के चारᲂ ओर घूमना, सभंवतः करीब 

आना और कुछ मामलᲂ मᱶ, एक चᮓवात का दसूरे को अवशोिषत करना या कमज़ोर चᮓवात को मजबूत चᮓवात कᳱ पᳯरᮓमा 
करना शािमल ह।ै इन अंत᳸ᮓयाᲐ स ेचᮓवातᲂ के मागᭅ और तीᮯता मᱶ पᳯरवतᭅन हो सकता है। 

● हालाᳰँक, िवक᭨प (c), अथाᭅत ्एक चᮓवात का ि᭭थर हो जाना, जबᳰक दसूरे कᳱ गित मᱶ तज़ेी स ेवृि᳍ होना फुिजवारा ᮧभाव 
का एक िविश᳥ पᳯरणाम नहᱭ ह।ै अंत᳸ᮓया मᱶ आमतौर पर उनके बीच एक ᳲबद ु के चारᲂ ओर पार᭭पᳯरक पᳯरᮓमा या 
चᮓवातᲂ का िवलय शािमल होता ह।ै एक चᮓवात के ि᭭थर हो जान ेऔर दसूरे कᳱ गित मᱶ तेज़ी स े वृि᳍ होने कᳱ धारणा 
फुिजवारा ᮧभाव कᳱ गितशीलता के साथ संरेिखत नहᱭ होती ह।ै दोनᲂ चᮓवातᲂ कᳱ गित और तीᮯता उनकᳱ पार᭭पᳯरक 
अंत᳸ᮓया स ेᮧभािवत होती ह।ै 

43. (d) 

 सदंभᭅ: हाल ही मᱶ, एलोन म᭭क न ेघोषणा कᳱ ह ैᳰक उनकᳱ मि᭭त᭬क-कं᭡यूटर इंटरफेस कंपनी ᭠यूरोᳲलक ने अपना पहला मानव मि᭭त᭬क 
ᮧ᭜यारोपण सफलतापूवᭅक कर िलया ह।ै 

 िवक᭨प (d) सही उᱫर है: मि᭭त᭬क-कं᭡यूटर इंटरफेस (Brain-computer interface: BCI) एक ऐसी तकनीक ह,ै जो िवचारᲂ का 

उपयोग करके मि᭭त᭬क और बाहरी िडवाइस के म᭟य संचार ᭭थािपत करती ह।ै BCI एक ऐसी ᮧणाली ह,ै जो मि᭭त᭬क के संकेतᲂ को 

ᳰकसी बाहरी उपकरण, जैसे कं᭡यूटर, रोबोᳯटक अंग, या संचार उपकरण के िलए आदेशᲂ मᱶ अनुवाᳰदत करती ह।ै ᮧौ᳒ोिगकᳱ अभी भी 

काफ़ᳱ हद तक ᮧयोगा᭜मक ह,ै लेᳰकन इसकᳱ संभावनाएँ ᳞ापक ह।ᱹ उदाहरण के िलए, यह पᭃाघात (Paralysis) से पीिड़त लोगᲂ को 
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अपने अंगᲂ पर िनयंᮢ ण पाने मᱶ मदद कर सकता ह ैऔर सेवा सद᭭यᲂ को यु᳍ के मैदान मᱶ हाथᲂ से मुᲦ ᮟोन संचािलत करने मᱶ सᭃम 
बना सकता ह।ै 

44. (c) 

 िनपाह वायरस (NiV) एक ज़ूनोᳯटक वायरस (यह जानवरᲂ से मनु᭬यᲂ मᱶ फैलता ह)ै ह ैऔर दिूषत भोजन के मा᭟यम से या सीधे लोगᲂ के 

बीच भी फैल सकता ह।ै संᮓिमत लोगᲂ मᱶ, यह ᭭पशᲃ᭠मुख (सबि᭍लिनकल) संᮓमण से लेकर तीᮯ ᳡सन बीमारी और घातक 

ए᭠सेफलाइᳯटस तक कई ᮧकार कᳱ बीमाᳯरयᲂ का कारण बनता ह।ै टेरोपोिडडे पᳯरवार का ᮨूट चमगादड़ (Fruit Bat) िनपाह वायरस 
का ᮧाकृितक वाहक ह।ै 

 कथन 1 सही ह:ै भारतीय िचᳰक᭜सा अनुसंधान पᳯरषद ्के अनुसार, दशे मᱶ कोिवड कᳱ म᭜ृयु दर लगभग 3% कᳱ तुलना मᱶ िनपाह कᳱ मृ᭜य ु

दर लगभग 60% ह।ै हालाँᳰक, अ᭜यिधक संᮓामक कोिवड-19 वायरस कᳱ तुलना मᱶ िनपाह वायरस कᳱ संचरण दर कम ह।ै 

 कथन 2 गलत ह:ै िनपाह वायरस जानवरᲂ (जैसे चमगादड़ या सूअर), या दिूषत खा᳒ पदाथᲄ से मनु᭬यᲂ मᱶ फैल सकता ह ैऔर सीध े

मानव-से-मानव मᱶ भी फैल सकता है। मनु᭬य से मनु᭬य मᱶ संᮓमण के मामले भी सामने आए ह।ᱹ 

45. (a) 

● िवक᭨प (a) सही उᱫर ह:ै ᭠यूᳯᮝनो ᮩᳬांड मᱶ पाए जाने वाल ेसामा᭠य पदाथᭅ कण ह,ᱹ ᳰफर भी ये अ᭠य पदाथᭅ के साथ सीिमत 

अंत᳸ᮓया करते ह,ᱹ िजसके कारण इ᭠हᱶ भूत कण/घो᭭ट पा᳷टकल कहा जाता है। ᭠यूᳯᮝनो िबना ᳰकसी बाधा के अिधकाशं 

सामिᮕयᲂ स ेगुज़र सकत ेहᱹ। ᭠यूᳯᮝनो का ᮤ᳞मान बᱟत कम (शू᭠य नहᱭ, लᳰेकन कई संदभᲄ मᱶ ᳞ावहाᳯरक उ᳎े᭫यᲂ के िलए 

इसके करीब) होता है। ᭠यूᳯᮝनो तट᭭थ कण होत ेहᱹ, िजसका अथᭅ ह ैᳰक उनमᱶ कोई िव᳒ुत आवशे नहᱭ होता है। ᭠यूᳯᮝनो कᳱ इन 

िवशेषताᲐ के कारण इनका पता लगा पाना चुनौतीपूणᭅ होता ह,ै ᭍यᲂᳰक ये कण शायद ही कभी अ᭠य कणᲂ के साथ अंत᳸ᮓया 
करत ेह।ᱹ इसिलए, कथन-I और कथन-II दोनᲂ सही ह ᱹऔर कथन-II, कथन-I कᳱ सही ᳞ा᭎या ह।ै 

46. (c) 

● कथन 1 सही है: NASA के अनुसार, िहम कᳱ सबसे अिधक सांᮤ ता चंᮤमा के दिᭃणी ᮥुव के छायादार गᲺᲂ मᱶ ह।ै यᳰद िहम 

पयाᭅ᳙ माᮢा मᱶ मौजूद ह,ै तो यह चंᮤ अ᭠वेषण के ᭃेᮢ मᱶ पीने यो᭏य जल का एक ᮲ोत हो सकता ह ैऔर उपकरणᲂ को ठंडा 
करन ेमᱶ मदद कर सकता ह।ै इस ेᲊधन के िलए हाइᮟोजन और सासँ लेन े के िलए ऑ᭍सीजन का उ᭜पादन करन ेके िलए भी 
तोड़ा जा सकता ह,ै िजससे मंगल ᮕह या चंᮤ  अ᭠वेषण के िमशनᲂ का समथᭅन ᳰकया जा सकता ह।ै 

● कथन 2 सही है: चंᮤ मा के दिᭃणी ᮥुव के छायादार गᲺे ऐस े᭭थायी ᱨप स ेछाया वाल ेᭃेᮢ ह,ᱹ िज᭠हᱶ बᱟत लंबे समय से सीधी 

धूप नहᱭ ᮧा᳙ ᱟई ह।ै इसके कारण, दिᭃणी ᮥुव ᭃेᮢ मᱶ ऐस ेगᲺᲂ मᱶ ᮧारंिभक सौरमंडल के जीवा᭫म ᳯरकॉडᭅ मौजूद हो सकत ेह।ᱹ  

47. (c) 

● कथन 1 सही है: RFID टैग को उ᭜पादᲂ मᱶ अंतᳶनिहत ᳰकया जा सकता ह,ै िजसस ेसंपूणᭅ आपूᳶत शृंखला के दौरान उ᭜पाद कᳱ 
पहचान और ᮝै᳴कग कᳱ जा सकती है। इसस ेनकली उ᭜पादᲂ का पता लगाने और ᮧामािणकता सुिनि᳟त करन ेमᱶ मदद िमलती 
ह।ै 

● कथन 2 सही ह:ै वा᭭तिवक समय ᭭थान ᮝै᳴कग और संचार के िलए RFID टैग ᮝेनᲂ और पटᳯरयᲂ पर लगाए जा सकत ेह।ᱹ 
इसका उपयोग सुरᭃा मᱶ सुधार और दघुᭅटनाᲐ को रोकन ेके िलए ᳰकया जा सकता ह।ै 

● कथन 3 सही नहᱭ ह:ै इंटरनेट पर एि᭠ᮓ᭡टेड संदशे भेजन े के िलए RFID तकनीक का उपयोग नहᱭ ᳰकया जाता ह।ै इसका 

उपयोग पहचान और ᮝै᳴कग उ᳎े᭫यᲂ के िलए ᳰकया जाता है। इंटरनेट संचार और एि᭠ᮓ᭡शन ᮧोटोकॉल RFID तकनीक से अलग 
ह।ᱹ 

● कथन 4 सही ह:ै वाहनᲂ मᱶ RFID टैग ᭭वचािलत ᱨप से टोल बूथᲂ के साथ संचार कर सकते ह।ᱹ यह टोल भुगतान को 
सु᳞वि᭭थत करता ह ैऔर यातायात कᳱ भीड़ को कम करता ह।ै 
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48. (c) 

● सदंभᭅ: हाल ही मᱶ, काकरापार परमाण ुऊजाᭅ पᳯरयोजना इकाई-4 ने पहली ᮓांितकता (Criticality) हािसल कर ली ह।ै  

● कथन I सही ह ै और कथन II सही नहᱭ ह:ै परमाण ु ऊजाᭅ सयंंᮢ कᳱ "पहली ᮓांितकता" चरण एक िनयिंᮢत ᭭व-संधाᳯरत 

नािभकᳱय िवखंडन (Controlled Self-sustaining Nuclear Fission) शृंखला कᳱ शुᱧआत का ᮧतीक ह।ै ᮧथम ᮓािंतकता 

के ᳲबद ुपर, िवखंडन ᳇ारा उ᭜प᳖ ᭠यूᮝॉन कᳱ स᭎ंया, ᳯरसाव और अवशोषण के मा᭟यम स ेन᳥ ᱟए ᭠यूᮝॉन कᳱ स᭎ंया के बराबर 

होती ह।ै यह संतलुन ही शृंखला ᮧितᳰᮓया को तीᮯता मᱶ वृि᳍ या कमी ᳰकए िबना िनयंिᮢत दर पर बनाए रखता ह।ै 
● अितᳯरᲦ जानकारी: यᳰद िवखंडन से उ᭜प᳖ ᭠यूᮝॉन कᳱ स᭎ंया, ᳯरसाव/अवशोषण के कारण न᳥ ᱟए ᭠यूᮝॉन कᳱ स᭎ंया स े

अिधक हो जाती ह,ै तो इस ि᭭थित को सुपर-ᳰᮓᳯटकिलटी (Super-criticality) कहा जाता ह।ै 

49. (d) 

● साबनु कᳱ कायᭅᮧणाली: साबुन के अणᲐु कᳱ दोहरी ᮧकृित होती ह,ै िजसका एक िसरा हाइᮟोᳰफिलक (जलᳩेही) और दसूरा 

िसरा हाइᮟोफोिबक (जलिवरोधी) होता है। हाइᮟोफोिबक िसरा ᮕीस और तेल स ेजुड़ जाता ह,ै जो पानी के साथ नहᱭ िमलता 

ह,ै जबᳰक हाइᮟोᳰफिलक िसरा जल स े जुड़ जाता ह।ै जब गंद ेबतᭅनᲂ पर साबनु लगाया जाता है, तो साबुन के अण ुअपने 

हाइᮟोफोिबक िसरᲂ स ेᮕीस और तेल के कणᲂ को घेर लेते ह,ᱹ ऐस ेमᱶ िघरे ᱟए ᮕीस और तेल कᳱ छोटी बूँदᱶ बन जाती ह,ᱹ जो 

आसानी स ेजल मᱶ बह सकती हᱹ। पᳯरणाम᭭वᱨप, जब गंद ेबतᭅनᲂ को जल से धोया जाता ह,ै तो यह अपन ेसाथ ᮕीस, तेल और 

साबनु कᳱ छोटी बूँदᲂ को अपन ेसाथ ल ेजाता है, िजसस ेबतᭅन ᮧभावी ढंग स ेसाफ हो जाते ह।ᱹ 

● िवक᭨प (d) सही उᱫर ह:ै साबुन रासायिनक ᱨप स ेᮕीस अणᲐु को नहᱭ तोड़ता ह;ै इसके बजाय, यह एक पायसीकारक 

(Emulsifier) के ᱨप मᱶ कायᭅ करता ह।ै पायसीकारक एक योजक है, जो दो तरल पदाथᲄ को िमलान े मᱶ मदद करता ह।ै 

पायसीकारक के ᱨप मᱶ साबुन का कायᭅ सफाई के िलए महᱬवपूणᭅ ह।ै यह जल को तेल और ᮕीस के साथ िमि᮰त होन ेदतेा ह,ै 

जो आमतौर पर अलग रहत ेह,ᱹ िजसस ेउ᭠हᱶ हटाया जा सकता है। 

50. (d) 

● दरूसंचार िवभाग (DoT) ने हाल ही मᱶ ASTR नामक एक कृिᮢम-बुि᳍-आधाᳯरत चेहरे कᳱ पहचान हतेु उपकरण िवकिसत 
ᳰकया ह।ै इसमᱶ टेलीकॉम ऑपरेटरᲂ के ᮕाहक डटेाबेस कᳱ जाँच करन ेकᳱ ᭃमता ह,ै िजसस ेयह पता लगाया जा सके ᳰक ᭍या 
एक ही ᳞िᲦ के नाम पर कई कने᭍शन िलए गए ह।ᱹ इसिलए, इसका उ᳎े᭫य धोखाधड़ी वाल ेमोबाइल कने᭍शन का पता 

लगाना ह।ै 
51. (d) 

 कथन 1 और 2 सही ह:ᱹ एक ‘िव᳒ुतीकृत ᭢ले᭍स ᲊधन वाहन’ (Electrified Flex Fuel Vehicle) मᱶ एक ᭢ल᭍ेस ᲊधन इंजन 

और एक इलिे᭍ᮝक पावरᮝेन, दोनᲂ होत ेह।ᱹ यह इसे उᲬ एथेनॉल उपयोग और अ᭜यिधक ᲊधन दᭃता का दोहरा लाभ ᮧदान 
करने मᱶ सᭃम बनाता ह,ै जैसा ᳰक एक ‘᭭ᮝᲂग हाइिᮩड इलिे᭍ᮝक ᭪हीकल’ (SHEV) के मामले मᱶ होता ह।ै यह 30-50% 

अिधक ᲊधन दᭃता (Fuel Efficiency) ᮧदान कर सकता ह ै ᭍यᲂᳰक यह इंजन बंद होन े पर 40-60% ईवी मोड (EV 
Mode) मᱶ चल सकता ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै यह एथनेॉल ᳇ारा पेᮝोल के अिधक ᮧित᭭थापन (Substitution) का अवसर ᮧदान करता ह ै ᭍यᲂᳰक यह 

20% से अिधक एथेनॉल िम᮰ण के ᳰकसी भी उᲬ िम᮰ण का उपयोग करने मᱶ सᭃम ह।ै 

 कथन 4 सही ह:ै ये वाहन बैटरी और मोटर का उपयोग करके कम दरूी के िलए पूणᭅ इलेि᭍ᮝक मोड मᱶ काम कर सकते ह,ᱹ िजससे 
ᲊधन कᳱ बचत होती ह ैऔर उ᭜सजᭅन मᱶ कमी आती ह।ै 

 अतः िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 
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52. (d) 

 ‘᭍यासनूर वन रोग’ (KFD), ᭍यासनूर वन रोग िवषाण ु (KFDV) के कारण होता ह,ै जो िवषाणु पᳯरवार ᭢लिेविवᳯरड े

(Flaviviridae) का एक सद᭭य ह।ै केएफडीवी कᳱ पहचान 1957 मᱶ ᱟई थी, जब इसे कनाᭅटक के ᭍यासनूर जंगल मᱶ एक 

बीमार बंदर से ᮧा᳙ ᳰकया गया था। हाडᭅ ᳯट᭍स/Hard Ticks (हमेाᳰफसिैलस ि᭭पिनगरेा) केएफडी िवषाणᲐु का भंडार ह ᱹऔर 

एक बार सᮓंिमत होने पर ये जीवनभर ऐसे ही बने रहते ह।ᱹ सᮓंिमत ᳯटक ᳇ारा काटे जाने से कंृतक (Rodents), छछंूदर 

(Shrews) और बदंर केएफडीवी के आम मेजबान (Host) बन जाते ह।ᱹ 

 अतः िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

53. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै ‘सीएआर-टी सले थेरेपी’ (CAR-T Cell Therapy) मᱶ एक ‘काइमᳯेरक एंटीजन ᳯरसे᭡टर’ (CAR) को ᳞Ღ 

(Express) करने के िलए इंजीिनयᳳरग टी-कोिशकाᲐ को शािमल ᳰकया जाता ह,ै जो िवशेष ᱨप से एक Ჷमूर एटंीजन को 

लिᭃत करता ह।ै CRISPR/Cas9 का उपयोग करके शोधकताᭅ, कई एंटीजन को लिᭃत करन ेके िलए CAR-T कोिशकाᲐ 

को सशंोिधत कर सकत ेह,ᱹ िजसस ेसभंािवत ᱨप से िवषम एंटीजन ᳞Ღ करने वाल ेᲷमूर के िवᱧ᳍ इस उपचार (Therapy) 
कᳱ ᮧभावशीलता बढ़ सकती ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै CRISPR/Cas9 का उपयोग CAR-T कोिशकाᲐ कᳱ िविश᳥ता को बढ़ान े के िलए टी-कोिशकाᲐ के 

जीनोम को सटीक ᱨप से संपाᳰदत (Edit) करन ेहतेु ᳰकया जा सकता ह,ै िजससे उनकᳱ गैर-Ჷमूर कोिशकाᲐ से जुड़ने कᳱ 
सभंावना कम हो जाती ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै CRISPR/Cas9 का उपयोग CAR-T कोिशकाᲐ या Ჷमूर माइᮓोए᭠वायरमᱶट (Tumor 

Microenvironment) को इस तरह से संशोिधत करने के िलए ᳰकया जा सकता ह,ै जो इन ‘ᮧितरᭃा कमज़ोर करने वाले 

तरीकᲂ’ (Immune Evasion Pathways) को कम कर दतेा है, िजससे कᱹसर कोिशकाᲐ पर हमला करने के िलए ᮧितरᭃा 
ᮧणाली कᳱ ᭃमता बढ़ जाती ह।ै 

 अतः िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

54. (d) 

 सदंभᭅ: सीएसआईआर-नेशनल एयरो᭭पेस लेबोरेटरीज (CSIR-NAL) के वै᭄ािनकᲂ ने एक ‘मानव-रिहत हवाई वाहन’ 
(Unmanned Aerial Vehicle – UAV) का सफलतापूवᭅक परीᭃण ᳰकया ह,ै िजसे ‘हाई ए᭨टीᲷूड ᭭यूडो सैटेलाइट’ 
(HAPS) कहा जाता ह।ै 

 ‘हाई ए᭨टीᲷूड ᭭यूडो सैटलेाइट’ आमतौर पर समतापमंडल मᱶ काम करते ह,ᱹ ᭃोभमंडल मᱶ नहᱭ। समतापमंडल ᭃोभमंडल के 
ऊपर ि᭭थत ह ै और लंबी अविध कᳱ उड़ानᲂ के िलए अपेᭃाकृत अिधक ि᭭थर ि᭭थित ᮧदान करता ह।ै समतापमंडल मᱶ 
पᳯरचालन करने स ेएचएपीएस को ᭃोभमंडल मᱶ पाई जाने वाली मौसमी ि᭭थित और हवाई यातायात से बचाया जा सकता 
ह,ै िजससे वे िनरंतर संचालन के िलए उपयुᲦ हो जाते ह।ᱹ 

 अतः िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

अितᳯरᲦ जानकारी: 
 उपᮕहᲂ कᳱ तलुना मᱶ एचएपीएस कᳱ कम ऊँचाई ‘उᲬ ᳯरज़ॉ᭨यूशन इमेजरी और डटेा संᮕह’ कᳱ अनुमित दतेी है। 
 सीएसआईआर-एनएएल ᳇ारा परीᭃण ᳰकया गया एचएपीएस पूणᭅतः सौर ऊजाᭅ पर सचंािलत होता ह ैऔर यह 

कई माह तक हवा मᱶ रह सकता है। 
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55. (b) 

 सदंभᭅ: भारत ने हाल ही मᱶ ‘᭭Ფायर ᳰकलोमीटर ऐरे (SKA) पᳯरयोजना’ मᱶ औपचाᳯरक ᱨप स ेशािमल होन ेका िनणᭅय िलया, 
जो दिुनया के सबसे बड़े रेिडयो टलेी᭭कोप के िनमाᭅण के िलए काम करने वाला एक अतंराᭅ᳦ीय वै᭄ािनक सहयोग 
(Collaboration) ह।ै 

 हमारे ᮩᳬांड के इितहास कᳱ हमारी समझ मᱶ सबसे महᱬवपूणᭅ अतंरालᲂ (Gaps) मᱶ स े एक ‘कॉि᭭मक डॉन’ (Cosmic 

Dawn) ह।ै यह िबग-बᱹग के बाद लगभग 50 िमिलयन वषᭅ से एक अरब वषᭅ के म᭟य कᳱ वह अविध ह,ै जब ᮩᳬांड मᱶ पहल े

तारे, ᭣लैक होल और आकाशगगंाए ँिनᳶमत ᱟए। 

 अतः िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

56. (b) 

 ‘पृ᭝वी िव᭄ान मंᮢ ालय’ कᳱ ᳞ापक योजना ‘पृ᭝वी िव᭄ान – पृ᭝वी’ (PRITHvi VIgyan – PRITHVI) को हाल ही मᱶ मज़ंरूी 

दी गई थी। यह योजना 2021-26 कᳱ अविध के दौरान ᳰᮓयाि᭠वत कᳱ जाएगी। यह योजना प᭝ृवी ᮧणाली िव᭄ान (Earth 

System Sciences) कᳱ समझ को बेहतर बनान ेऔर दशे के िलए िव᳡सनीय सेवाए ँᮧदान करन ेके िलए पृ᭝वी ᮧणाली के 

सभी पाचँ घटकᲂ, अथाᭅत् वायुमडंल, जलमंडल, भ-ूमंडल, िहममंडल और जैवमंडल को समᮕ ᱨप से संबोिधत करती ह।ै 

 पृ᭝वी योजना मᱶ पाँच कायᭅरत उप-योजनाएँ शािमल ह–ᱹ i. वायुमंडल और जलवाय ुअनसुधंान-मॉडᳲलग ᮧेᭃण ᮧणाली एवं 

सेवाएँ (Atmosphere & Climate Research-Modelling Observing Systems & Services – ACROSS); ii. 

समुᮤ ी सेवाएँ, मॉडᳲलग, अनुᮧयोग, ससंाधन और ᮧौ᳒ोिगकᳱ (Ocean Services, Modelling Application, 

Resources and Technology – O-SMART); iii. ᮥुवीय िव᭄ान और ᮓायो᭭फᳱयर अनुसंधान (Polar Science and 

Cryosphere Research – PACER); iv. भूकंप िव᭄ान और भ-ूिव᭄ान (Seismology and Geosciences – 

SAGE); v. अनसुंधान, िशᭃा, ᮧिशᭃण और आउटरीच (Research, Education, Training and Outreach – 

REACHOUT)। 

 अतः िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

57. (c) 

 सदंभᭅ: हाल ही मᱶ एक नई िम᮰ धात ुपाई गई, जो एक ᮧभावी चंुबकᳱय ᮧशीतक (Magnetic Refrigerant) के ᱨप मᱶ कायᭅ 

कर सकती ह।ै यह ᮕीनहाउस गैस उ᭜सजᭅन कम करन ेके िलए एक ‘वैकि᭨पक शीतलक अिभकमᭅक’ (Alternative Cooling 

Agent) हो सकता ह ैऔर ᭏लोबल वाᳺमग स ेिनपटन ेहते ुउᲬ ऊजाᭅ दᭃता कᳱ वैि᳡क माँग को पूरा कर सकता ह।ै 

 चुंबकᳱय ᮧशीतन ᮧौ᳒ोिगकᳱ कᳱ कायᭅᮧणाली (Working of magnetic refrigeration technology): ‘चंुबकᳱय शीतलन 

ᮧभाव’ (MCE) को ‘बा᳭ अनᮧुयुᲦ चंुबकᳱय ᭃेᮢ’ (External Applied Magnetic Field) के अधीन होन े पर चंुबकᳱय 

सामᮕी के ‘ᮧितवतᱮ तापमान पᳯरवतᭅन’ (Reversible Temperature Change) के ᱨप मᱶ पᳯरभािषत ᳰकया जाता ह।ै 

चुंबकᳱय ᮧशीतन चᮓ मᱶ, ᱧ᳍ो᭬म (Adiabatic) ᮧᳰᮓया (आस-पास के वातावरण मᱶ ऊ᭬मा का कोई आदान-ᮧदान न होना) के 

तहत चंुबकᳱय सामᮕी पर एक चुंबकᳱय ᭃेᮢ लाग ूᳰकया जाता ह।ै आरंभ मᱶ, यादिृ᭒छक ᱨप स े(Randomly) उ᭠मुख चंुबकᳱय 

हलचल (Moment) बाहरी चुबंकᳱय ᭃेᮢ के साथ संरेिखत हो जाती ह,ै िजसके पᳯरणाम᭭वᱨप चंुबकᳱय पदाथᭅ गमᭅ हो जाता 

ह।ै यह ऊ᭬मा सामᮕी से वातावरण मᱶ ᭭थानातंᳯरत होती ह।ै जब ᱧ᳍ो᭬म अचुंबकᳱकरण (Demagnetization) के दौरान 

चुंबकᳱय ᭃेᮢ को हटा ᳰदया जाता ह,ै तो पदाथᭅ कᳱ चंुबकᳱय हलचल यादिृ᭒छक हो जाती ह,ै िजसस ेइसका तापमान पᳯरवेश के 
तापमान से कम हो जाता ह।ै 
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 चुंबकᳱय ᮧशीतन ᮧौ᳒ोिगकᳱ का ᮧाथिमक लाभ: यह आज उपयोग मᱶ आन ेवाली ‘वा᭬प-चᮓ ᮧशीतन ᮧौ᳒ोिगकᳱ’ (Vapor-

Cycle Refrigeration Technology) के िवक᭨प के ᱨप मᱶ ऊजाᭅ-दᭃ और पयाᭅवरण-अनुकूल शीतलन तकनीक ᮧदान करता 

ह।ै 
 अतः िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

58. (c) 

 ‘ऑि᭡टकल फाइबर’ काँच के पतले बेलनाकार धागᲂ (Cylindrical Strands) से बन ेहोते ह।ᱹ इसके एक सामा᭠य रेशे का ᳞ास 

मानव बाल के ᳞ास के लगभग समान होता ह।ै य े फाइबर िविभ᳖ जानकाᳯरया,ँ जैसे– टे᭍᭭ट, िचᮢ, आवाज़, वीिडयो, 

टेलीफ़ोन कॉल और भी बᱟत कुछ, िजस ेिडिजटल जानकारी के ᱨप मᱶ ए᭠कोड ᳰकया जा सकता ह,ै लगभग ᮧकाश कᳱ गित स े
लंबी दरूी तक ल ेजा सकते ह।ᱹ 

 कथन 1 सही ह:ै ऑि᭡टकल फाइबर कᳱ बᱹडिव᭙थ ᭃमता पारंपᳯरक ताँबे के तार कᳱ अपेᭃा अ᭜यतं िव᭭तृत होती ह।ै यह उ᭠हᱶ 
तेज़ गित से काफ़ᳱ अिधक डटेा संचाᳯरत करने मᱶ सᭃम बनाता ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै ऑि᭡टकल फाइबर (ᮧकािशक तंतु) के मा᭟यम से याᮢा करने वाल ेसकेंत (Signal) लंबी दरूी पर बᱟत कम 

᮳ास (शिᲦ कᳱ हािन) का अनभुव करते ह।ᱹ इसका अथᭅ ह ैᳰक िसᲨल को बढ़ान ेके िलए कई ᳯरपीटसᭅ (Repeaters) लगाने कᳱ 
आव᭫यकता नहᱭ होती और िसᲨल काफ़ᳱ दरूी तक ᮧसाᳯरत ᳰकए जा सकते ह।ᱹ 

 कथन 3 सही ह:ै ‘ऑि᭡टकल फाइबर’ िबजली कᳱ लाइनᲂ या रेिडयो िसᲨल जैसे ᮲ोतᲂ के िव᳒ुत चुंबकᳱय ह᭭तᭃेप से ᮧभािवत 
नहᱭ होते ह।ᱹ ये शोरगलु वाल ेवातावरण मᱶ भी िव᳡सनीय िसᲨल ᮝांसिमशन सुिनि᳟त करत ेह।ᱹ 

 अतः िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

59. (b) 

 कथन 1 सही है: कᱶ ᮤीय पयाᭅवरण, वन और जलवायु पᳯरवतᭅन मंᮢ ालय ᳇ारा शुᱨ ᳰकया गया ‘हᳯरत ᮓेिडट कायᭅᮓम’ (Green 

Credits Programme) केवल काबᭅन उ᭜सजᭅन मᱶ कटौती पर ही कᱶ ᳰᮤत नहᱭ ह,ै बि᭨क यह अनके ᭭वैि᭒छक पयाᭅवरण-

सकारा᭜मक गितिविधयᲂ के िलए बाज़ार-आधाᳯरत ᮧो᭜साहन को भी बढ़ावा दतेा है। 
 कथन 2 सही ह:ै ‘काबᭅन-बाज़ार’ उ᳒ोगᲂ और िनगमᲂ पर अिधक कᱶ ᳰᮤत ह।ᱹ इसके िवपरीत, ‘हᳯरत ᮓेिडट कायᭅᮓम’ ᳞िᲦयᲂ 

और समदुायᲂ को भी लाभ पᱟचँा सकते ह।ᱹ ᳞िᲦ और कंपिनयाँ, दोनᲂ ही काबᭅन ᮓेिडट अᳶजत कर सकते ह।ᱹ जबᳰक ‘हᳯरत 
ᮓेिडट’ ᮧा᳙ करने के िलए ᳞िᲦयᲂ और सं᭭थाᲐ को कᱶ ᮤ सरकार के समᳶपत ऐप/वेबसाइट के मा᭟यम से अपनी गितिविधयᲂ 
को पंजीकृत करना होगा। 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै ‘ᮕीन ᮓेिडट कायᭅᮓम’ के तहत ᮕीन ᮓेिडट को अनसुिूचत वािणि᭔यक बᱹक मᱶ संपाᳶ᳡क (Collateral) के 
ᱨप मᱶ ᮧयुᲦ करने का कोई ᮧावधान नहᱭ ह।ै 

 अतः िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

अितᳯरᲦ जानकारी 
 ‘ᮕीन ᮓेिडट कायᭅᮓम’ 'पयाᭅवरण के िलए जीवन शैली – लाइफ' (Lifestyle for Environment – LiFE) 

आंदोलन का िह᭭सा ह।ै 
 

60. (a) 

 हाल ही मᱶ, भारत सरकार न े'यूᳯरया गो᭨ड' नामक उवᭅरक लॉ᭠च ᳰकया। यह रा᭔य के ᭭वािम᭜व वाली ‘रा᳦ीय केिमक᭨स एंड 

फ᳷टलाइजसᭅ’ (Rashtriya Chemicals and Fertilizers – RCF) िलिमटेड ᳇ारा िवकिसत ᳰकया गया ह।ै 
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 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै ‘यᳯूरया गो᭨ड’ यूᳯरया कᳱ एक नई ᳰक᭭म ह,ै िजस ेस᭨फर (नैनोकण नहᱭ) से लिेपत ᳰकया गया ह।ै 

 कथन 2 सही ह ैऔर कथन 3 सही नहᱭ ह:ै सामा᭠य यᳯूरया मᱶ 46% िह᭭सा पादप के एक ही पोषक तᱬव नाइᮝोजन (N) का 

होता ह।ै यूᳯरया गो᭨ड मᱶ 37% नाइᮝोजन (N) व 17% स᭨फर (S) होता ह ैऔर इसके म᭎ुयतः दो उ᳎े᭫य ह।ᱹ पहला, मदृा मᱶ 

स᭨फर कᳱ कमी को दरू करना और दसूरा, यूᳯरया कᳱ नाइᮝोजन उपयोग दᭃता (Nitrogen Use Efficiency – NUE) मᱶ 
सुधार करना। यᳯूरया पर स᭨फर के लेपन से नाइᮝोजन का ᮳ास अपेᭃाकृत धीमी गित स ेहोता ह।ै यूᳯरया कᳱ ᳰᮓया को लबें 
समय तक बढ़ाने से पादप लंबे समय तक हरे रहते ह।ᱹ 

 अतः िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

61. (d) 

 उपयुᭅᲦ ग᳒ाशं ‘नागाजुᭅनसागर-᮰ीशलैम टाइगर ᳯरज़वᭅ’ का वणᭅन करता ह।ै 
 अतः िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

अितᳯरᲦ जानकारी 
 नागाजुᭅनसागर-᮰ीशैलम टाइगर ᳯरज़वᭅ आंᮥ ᮧदशे रा᭔य मᱶ ि᭭थत ह।ै 
 भारत के सभी बाघ आरिᭃत ᭃेᮢᲂ मᱶ स ेनागाजुᭅनसागर-᮰ीशलैम बाघ आरिᭃत ᭃेᮢ ‘महᱬवपूणᭅ बाघ आवास-

᭭थलᲂ’ (Critical Tiger Habitat) के अतंगᭅत सबसे बड़ा ᭃेᮢ है। 

62. (c) 

 दोनᲂ कथन सही ह:ᱹ भारत मᱶ पहली बार िहम तᱶदएु कᳱ आबादी का आकलन (Snow Leopard Population 

Assessment in India – SPAI) ने ल᳎ाख, ज᭥मू और क᭫मीर, िहमाचल ᮧदशे, उᱫराखडं, िसᳰᲥम और अᱧणाचल ᮧदशे 

मᱶ िहम तᱶदᲐु कᳱ जनस᭎ंया 718 होन ेका अनमुान लगाया ह।ै िहम तᱶदᲐु कᳱ सवाᭅिधक सं᭎या ल᳎ाख मᱶ दजᭅ कᳱ गई, उसके 

बाद उᱫराखंड का ᭭थान ह।ै 
 अतः िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

अितᳯरᲦ जानकारी 
 सवᱷᭃण ᳰकए गए सभी िहम तᱶदᲐु मᱶ स ेअिधकांश असुरिᭃत ᭃेᮢᲂ मᱶ रहते ह।ᱹ उनके आवास का केवल एक-

ितहाई िह᭭सा ही कानूनी संरᭃण मᱶ ह।ै 
 िहम तᱶदएु ‘ᮧकृित सरंᭃण के िलए अंतराᭅ᳦ीय संघ’ (IUCN) कᳱ ‘सकंटᮕ᭭त ᮧजाितयᲂ कᳱ लाल सूची’ मᱶ ‘सभुे᳒ ’ 

(Vulnerable) ᮰णेी मᱶ वगᱮकृत ह।ᱹ 

 ‘प᳑जा नायडू िहमालयन जूलॉिजकल पाकᭅ ’ (PNHZP), िजसे ‘दाᳶजᳲलग िचिड़याघर’ के नाम से भी जाना 

जाता ह,ै पूरे दशे मᱶ िहम तᱶदᲐु के िलए एकमाᮢ संरᭃण ᮧजनन कायᭅᮓम ह।ै 

63. (c) 

 कथन I सही ह ैऔर कथन II सही नहᱭ है: लाइकेन को वायु ᮧदषूण का एक अ᭒छा संकेतक माना जाता ह,ै ᭍यᲂᳰक वे नाइᮝोजन 
जैसे वायमुडंलीय ᮧदषूण के ᮧित संवेदनशील होत ेह।ᱹ संवेदनशील लाइकेन ᮧजाितया ँ ᭭व᭒छ वाय ुमᱶ पनपती ह ᱹऔर उनकᳱ 
ᮧचुरता ᭭व᭭थ पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ  का सकेंत दतेी ह।ै 

 अतः िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

अितᳯरᲦ जानकारी 
 लाइकेन कोई एकल जीव नहᱭ ह,ै बि᭨क यह कवक और शैवाल और/या सायनोबै᭍टीᳯरया के बीच एक ि᭭थर 

सहजीवी संबंध (Symbiotic Association) ह।ै सभी कवकᲂ कᳱ तरह लाइकेन कवक को भी खा᳒ ᮲ोत के ᱨप 
मᱶ काबᭅन कᳱ आव᭫यकता होती ह।ै यह उनके सहजीवी शैवाल और/या साइनोबै᭍टीᳯरया ᳇ारा ᮧदान ᳰकया 
जाता ह,ै जो ᮧकाश सं᳣ेषक (Photosynthetic) होते ह।ᱹ 
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64. (c) 

 ‘रा᳦ीय जैव ᲊधन नीित, 2018’ के अनुसार, ᳰदए गए सभी िवक᭨पᲂ, ग᳖े का रस, बी-भारी शीरा (B-heavy Molasses) और सी-

भारी शीरा (C-heavy Molasses) को एथेनॉल के उ᭜पादन के िलए ᭭वीकृत ᳰकया गया ह।ै 

65. (c) 

 कथन 1 सही ह ैऔर कथन 2 सही नहᱭ ह:ै ‘कोयला गैसीकरण’ कोयल ेको सं᳣षेण गैस (िजसे िसनगसै भी कहा जाता ह)ै मᱶ 

पᳯरवᳶतत करने कᳱ ᮧᳰᮓया ह,ै जो मु᭎यतः हाइᮟोजन (H2), काबᭅन मोनोऑ᭍साइड (CO) और काबᭅन डाइऑ᭍साइड (CO2) 

का िम᮰ण होती ह।ै िसनगसै का उपयोग िविभ᳖ अनᮧुयोगᲂ मᱶ ᳰकया जा सकता ह,ै जैस–े िव᳒ुत उ᭜पादन, उवᭅरक िनमाᭅण, 
अ᭠य रासायिनक उ᭜पाद बनाने मᱶ आᳰद। 

 कथन 3 सही ह:ै ‘रसायन और उवᭅरक मंᮢालय’ के अनुसार, यूᳯरया का उ᭜पादन वतᭅमान मᱶ, एकिᮢत ᮧाकृितक गसै का उपयोग 

करके ᳰकया जाता ह,ै िजसमᱶ घरेल ूᮧाकृितक गैस और आयाितत एलएनजी (LNG) दोनᲂ शािमल ह।ᱹ उवᭅरक बनाने के िलए 

᭭थानीय ᱨप स ेउपल᭣ध कोयले का उपयोग कर एलएनजी के आयात को कम करन ेमᱶ मदद िमलेगी। 
 कथन 4 सही ह:ै भारत सरकार ने 2030 तक 100 मीᳯᮝक टन कोयल ेके गैसीकरण और ᮤवीकरण का ल᭯य ᮧा᳙ करने के िलए 

‘रा᳦ीय कोयला गैसीकरण िमशन’ (National Coal Gasification Mission) शुᱨ ᳰकया ह।ै कोयला गैसीकरण को बढ़ावा 
दनेे के िलए कोयला मंᮢालय न ेएक नीित तैयार कᳱ ह,ै िजसमᱶ यह ᮧावधान ᳰकया गया ह ैᳰक गैसीकरण के उ᳎े᭫य से उपयोग 
ᳰकए जाने वाले कोयले के िलए भिव᭬य कᳱ सभी वािणि᭔यक कोयला ᭣लॉक नीलामी के िलए राज᭭व िह᭭सेदारी मᱶ 50% कᳱ 

छूट ᮧदान कᳱ जाए, बशतᱷ गसैीकरण के िलए उपयोग कᳱ जाने वाली कोयले कᳱ माᮢा कुल कोयला उ᭜पादन का कम-स-ेकम 

10% हो। 

 अतः िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

66. (a) 

 कथन 1 सही ह:ै खारे पानी का मगरम᭒छ सभी मगरम᭒छᲂ मᱶ सबस ेबड़ा होता ह ैऔर यह िव᳡ का सबसे बड़ा सरीसृप ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै भारत के पूवᱮ तट के अलावा, खारे पानी का मगरम᭒छ भारतीय उपमहा᳇ीप मᱶ अ᭜यतं दलुᭅभ ह।ै इसकᳱ 
एक बड़ी आबादी ओिडशा के िभतरकिनका व᭠यजीव अभयार᭛य मᱶ मौजूद ह,ै जबᳰक कुछ स᭎ंया मᱶ ये परेू सुंदरबन मᱶ भी 
मौजूद ह।ᱹ भारत मᱶ अंडमान और िनकोबार ᳇ीपसमूह के मᱹᮕोव वनᲂ और अ᭠य तटीय ᭃेᮢᲂ मᱶ भी य ेदखेे जा सकत ेहᱹ। 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै खारे पानी के मगरम᭒छ को IUCN लाल सूची मᱶ ‘ली᭭ट कंसनᭅ’ (Least Concern) के ᱨप मᱶ सूचीब᳍ 
ᳰकया गया ह।ै 

 अतः िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

अितᳯरᲦ जानकारी 
 जैसा ᳰक उनके नाम स ेपता चलता ह ैᳰक खारे पानी के मगरम᭒छ तटीय आवासᲂ मᱶ रहने मᱶ सᭃम ह,ᱹ लᳰेकन वे 

मीठे जल कᳱ नᳰदयᲂ मᱶ भी आसानी स ेरह सकते ह।ᱹ 
67. (a) 

 ‘᭣लैक-᭭पॉटेड ᮓोकर’ (Black-Spotted Croaker) या घोल मछली (Ghol Fish) को ‘मछुआरᲂ कᳱ लॉटरी’ 

(Fisherman’s Lottery) कहा जाता है। इस ेहाल ही मᱶ, ‘गजुरात कᳱ रा᭔य मछली’ (State Fish of Gujarat) घोिषत 
ᳰकया गया था। गुजरात सरकार ने घोल को उसके आᳶथक मू᭨य और उसकᳱ िविश᳥ता के कारण चुना। यह मछली अपने मासं 
और एयर ᭣लैडर (Air Bladder) के कारण मू᭨यवान ह।ै घोल मछली का उपयोग बीयर और वाइन बनान ेके िलए भी ᳰकया 
जाता ह ैऔर इसके एयर ᭣लैडर का उपयोग फामाᭅ᭭यूᳯटक᭨स ᭃेᮢ मᱶ ᳰकया जाता ह।ै 
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 यह मछली आमतौर पर ᳲहद-ᮧशांत ᭃेᮢ मᱶ पाई जाती ह,ै जो फ़ारस कᳱ खाड़ी स ेलेकर ᮧशातं महासागर तक फैला ᱟआ ह।ै 
भारत मᱶ घोल मछली गुजरात और महारा᳦ के समुᮤ ी ᭃेᮢᲂ मᱶ सुनहरे-भूरे रंग मᱶ पाई जाती ह।ै 

 अतः िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

68. (a) 

 कथन 1 सही है: ‘जल (ᮧदषूण कᳱ रोकथाम और िनयंᮢण) अिधिनयम’ के तहत, ‘रा᭔य ᮧदषूण िनयंᮢण बोडᭅ’ के अ᭟यᭃ को 
रा᭔य सरकार ᳇ारा नािमत ᳰकया जाता ह।ै इस अिधिनयम मᱶ 2024 मᱶ ᳰकए गए संशोधन के अनुसार, कᱶ ᮤ सरकार अ᭟यᭃ के 
नामाकंन के तरीके और सेवा-शतᱸ िनधाᭅᳯरत करेगी। 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै इसके िवपरीत, संशोिधत अिधिनयम कई उ᭨लंघनᲂ के िलए कारावास के ऐसे ᮧावधानᲂ को भी हटाता 

ह,ै िज᭠हᱶ ‘मामूली’ (Minor) माना जाता ह ैऔर उनके ᭭थान पर ₹10,000 का जुमाᭅना लगाता ह,ै जो ₹15 लाख तक बढ़ाया 
जा सकता ह।ै 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै यह आरंभ मᱶ िहमाचल ᮧदशे, राज᭭थान और कᱶ ᮤ-शािसत ᮧदेशᲂ पर लागू होगा। अ᭠य रा᭔य अपन े
रा᭔यᲂ मᱶ इसकᳱ ᮧयो᭔यता बढ़ाने के िलए ᮧ᭭ताव पाᳯरत कर सकत ेह।ᱹ 

 अतः िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

69. (a) 

 कथन-I सही ह:ै बगᭅमैन के िनयम के अनसुार, बड़ ेआकार कᳱ पशु-ᮧजाितया ँऔर जनसं᭎या ठंड ेवातावरण मᱶ पाई जाती ह,ᱹ 
जबᳰक छोटे आकार कᳱ ᮧजाितया ँगमᭅ ᭃेᮢᲂ मᱶ पाई जाती ह।ᱹ 

 कथन-II सही ह:ै जैस-ेजैस ेᳰकसी जीव का आकार बढ़ता ह,ै उसका पृ᳧ीय ᭃेᮢफल (Surface Area) उसके आयतन कᳱ तुलना 
मᱶ बᱟत धीरे-धीरे बढ़ता ह।ै इसका अथᭅ ह ैᳰक बड़ ेजीवᲂ का पृ᳧ ीय ᭃेᮢफल उनके आयतन के सापेᭃ छोटा होता ह।ै 

कथन-II, कथन-I कᳱ सही ᳞ा᭎या करता ह:ै 

 जंतु अपनी ᭜वचा के मा᭟यम स ेऊ᭬मा का ᮳ास (Lose) करते ह ᱹऔर चूᳰँक बड़ ेजीवᲂ के पृ᳧ीय ᭃेᮢफल से आयतन अनुपात 
(surface Area-to-Volume Ratio) कम होता है, इसिलए वे बᱟत धीरे-धीरे ऊ᭬मा का ᮳ास करते ह।ᱹ 

 ठंडी जलवाय ुमᱶ जीिवत रहने के िलए यह एक महᱬवपणूᭅ लाभ ह।ै 
 अतः िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

70. (c) 

 सदंभᭅ: हाल ही मᱶ, संयुᲦ रा᳦ ने अᯋᳱका, लैᳯटन अमेᳯरका, भमू᭟यसागरीय और दिᭃण-पूवᭅ एिशया से 7 पहलᲂ (7-

Initiatives) को ‘िव᳡ पुनबᭅहाली ᭢लगैिश᭡स’ (World Restoration Flagships) के ᱨप मᱶ नािमत ᳰकया ह।ै 

 ‘संयुᲦ रा᳦ िव᳡ पुनबᭅहाली ᭢लैगिश᭡स’ बड़ े पमैान े पर पाᳯरि᭭थितक-तंᮢ पुनबᭅहाली (Ecosystem Restoration) का 

सबसे महᱬवाकाᭃंी, आशाजनक या सफल उदाहरण ह।ᱹ ये िविभ᳖ पहलᲂ और दशेᲂ को उनकᳱ पुनबᭅहाली संबंधी सफलता कᳱ 
कहािनयᲂ को िव᳡ ᭭तर पर पहचान ᳰदलान ेऔर ज᳤ मनान ेका अवसर ᮧदान करते ह।ᱹ यह ‘पाᳯरि᭭थितक-तंᮢ पुनबᭅहाली पर 
संयुᲦ रा᳦ दशक’ (UN Decade on Ecosystem Restoration) का एक ᮧमुख घटक ह।ै 

 अतः िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

अितᳯरᲦ जानकारी 
 पाᳯरि᭭थितक-तंᮢ  कᳱ पनुबᭅहाली: इसका अथᭅ उन पाᳯरि᭭थितकᳱ ᮧणािलयᲂ कᳱ पुनबᭅहाली मᱶ सहायता करना ह,ै 

जो ख़राब या न᳥ हो गए ह।ᱹ साथ ही, उन पाᳯरि᭭थितक तंᮢᲂ का संरᭃण करना भी है, जो अभी भी मौजूद ह।ᱹ 
 पाᳯरि᭭थितक-तंᮢ  पनुबᭅहाली पर सयंᲦु रा᳦ दशक: इसका उ᳎े᭫य पाᳯरि᭭थितक तंᮢ के ᭃरण को रोकना और 
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वैि᳡क ल᭯यᲂ को ᮧा᳙ करने के िलए उ᭠हᱶ बहाल करना ह।ै ‘संयुᲦ रा᳦ दशक’ 2021 से 2030 तक कᳱ अविध 
के िलए घोिषत ᳰकया गया ह।ै इसका नेत᭜ृव ‘संयुᲦ रा᳦ पयाᭅवरण कायᭅᮓम’ (UNEP) और ‘खा᳒ और कृिष 
संगठन’ (FAO) ᳇ारा ᳰकया जाता है। 

71. (b) 

 ‘ᮧवासी ᮧजाितयᲂ पर अिभसमय’ (Convention on Migratory Species – CMS) संयᲦु रा᳦ कᳱ एक पयाᭅवरण सिंध है, 
जो ᮧवासी जंतᲐु और उनके आवासᲂ के सरंᭃण व ᳯटकाऊ उपयोग के िलए एक वैि᳡क मंच ᮧदान करती है। 

 सीएमएस ने अपनी संपणूᭅ शृंखला (Range) मᱶ सीएमएस ᮧजाितयᲂ के िलए पाᳯरि᭭थितक नेटवकᭅ  कᳱ पहचान और सुरᭃा के 
महᱬव को ᳞ापक ᱨप से पहचाना है। 

 ‘पाᳯरि᭭थितक नेटवकᭅ  दिृ᳥कोण’ (The Ecological Network Approach) िन᳸द᳥ ᭭थलᲂ से परे भ-ूदृ᭫ यᲂ मᱶ कनेि᭍टिवटी 
पर बल दतेा ह।ै यह उन ᮧवासी ᮧजाितयᲂ के िलए महᱬवपूणᭅ ह,ै जो लंबी दरूी तय करती ह ᱹऔर उनके अि᭭त᭜व के िलए 
आवासᲂ के नेटवकᭅ  कᳱ आव᭫यकता होती ह।ै 

 पाᳯरि᭭थितक ᱨप स ेसंब᳍ नेटवकᭅ  िनवास-᭭थान के बीच ᮧवासी ᮧजाितयᲂ कᳱ आवाजाही को सुिवधाजनक बना सकते ह ᱹऔर 
᳞िᲦयᲂ व जनस᭎ंया को उनके ᮧवासी चᮓᲂ के दौरान भौगोिलक ᱨप स ेजोड़ सकते ह।ᱹ 

 अतः िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

अितᳯरᲦ जानकारी 
 सीएमएस ᮧवासी ᮧजाितयᲂ के संरᭃण मᱶ िवशषे᭄ता वाला एकमाᮢ वैि᳡क स᭥मलेन ह।ै 
 सीएमएस समझौते पर 1979 मᱶ जमᭅनी के शहर ‘बॉन’ मᱶ ह᭭ताᭃर ᳰकए गए थे, अतः इस े‘बॉन अिभसमय’ के 

नाम स ेभी जाना जाता ह।ै 
 भारत 1983 स ेसीएमएस का एक पᭃ रहा ह।ै 

72. (a) 

 सुनहरे बाघ (Golden Tiger) को ‘टैबी बाघ’ (Tabby Tiger) या ‘᭭ᮝॉबेरी बाघ’ (Strawberry Tiger) भी कहा जाता ह।ै 
इनके शरीर पर सुनहरे या ह᭨के-सुनहरे रंग कᳱ व लाल रंग कᳱ धाᳯरया ँपाई जाती ह।ᱹ सामा᭠य बाघᲂ कᳱ तरह इन पर काली 
धाᳯरया ँ(इनके ᭭थान पर लाल धाᳯरयाँ) नहᱭ होती ह।ᱹ 

 यह बाघ पᳯरवार कᳱ कोई अलग उप-ᮧजाित नहᱭ ह,ै ᭍यᲂᳰक य ेकेवल आनुवंिशक कारणᲂ स ेअलग ᳰदखते ह।ᱹ इनकᳱ रंग संबंधी 
िभ᳖ता एक अᮧभावी जीन (Recessive Gene) का पᳯरणाम ह,ै जो रंग िनᳶमत करने के िलए उᱫरदायी जीन मᱶ 

उ᭜पᳯरवतᭅन (Mutation) के ᱨप मᱶ ᮧकट होता ह।ै बाघᲂ कᳱ पीली ᭜वचा को 'अगौती जीन' (Agouti Gene) के एक सेट ᳇ारा 

िनयिंᮢत ᳰकया जाता ह,ै जबᳰक काली धाᳯरयᲂ को 'टैबी जीन' (Tabby Gene) और उनके एली᭨स (Alleles) ᳇ारा िनयिंᮢत 

ᳰकया जाता ह।ै इनमᱶ स ेᳰकसी भी जीन के दमन स ेबाघ मᱶ रंग-िभ᳖ता उ᭜प᳖ हो सकती ह।ै इसिलए, कथन-I और कथन-II 

दोनᲂ सही ह ᱹऔर कथन-II, कथन-I कᳱ सही ᳞ा᭎या ह।ै 

 अतः िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

अितᳯरᲦ जानकारी 
 बाघᲂ के बीच अंतःᮧजनन स ेसतंानᲂ के अᮧभावी लᭃणᲂ से ᮧभािवत होने कᳱ सभंावना बढ़ जाती ह।ै 
 काजीरंगा रा᳦ीय उ᳒ान (असम) मᱶ ‘जंगल मᱶ सुनहरे बाघᲂ’ (Golden Tigers in the Wild) का एकमाᮢ 

उपल᭣ध सा᭯य ह।ै 
73. (a) 

 ᳰदए गए िवक᭨पᲂ मᱶ से केवल ‘अन᭠य आᳶथक ᭃेᮢᲂ से िनयाᭅत’ (Exports from Exclusive Economic Zones) को ही 
‘सकल घरेल ूउ᭜पाद’ (GDP) मᱶ शािमल ᳰकया गया ह।ै 

 ‘सकल घरेल ूउ᭜पाद’ एक वषᭅ के दौरान घरेल ूअथᭅ᳞व᭭था के भीतर होने वाल ेअिंतम व᭭तुᲐ और सेवाᲐ के कुल उ᭜पादन को 
मापता ह।ै 
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 माल कᳱ पनुᳶवᮓय (Resale of goods): व᭭तुᲐ/माल के पनुᳶवᮓय स ेअथᭅ᳞व᭭था मᱶ नया उ᭜पादन शािमल नहᱭ होता ह,ै 
इसिलए इसे सकल घरेलू उ᭜पाद मᱶ शािमल नहᱭ ᳰकया जाता है। 

 सामािजक सरुᭃा लाभ: य ेसरकार ᳇ारा ᳰकए जाने वाले ‘᭭थानांतरण भुगतान’ (Transfer Payments) ह ᱹऔर य ेव᭭तᲐु 
या सवेाᲐ के उ᭜पादन का ᮧितिनिध᭜व नहᱭ करते ह।ᱹ इसिलए इस ेजीडीपी मᱶ शािमल नहᱭ ᳰकया जाता ह।ै 

 अन᭠य आᳶथक ᭃेᮢ ᲂ स ेिनया ᭅत: एक ‘अन᭠य आᳶथक ᭃेᮢ’ (EEZ) एक ऐसा समुᮤ ी ᭃेᮢ ह,ै जो आमतौर पर एक दशे के ᭃेᮢीय 

समुᮤ  स ेपरे 200 समुᮤ ी मील (230 मील) तक फैला होता ह,ै िजसके भीतर एक तटीय दशे का सजीव और िनजᱮव, दोनᲂ 
संसाधनᲂ पर अिधकार होता ह।ै 

 अतः िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

74. (a) 

 सदंभᭅ: भारतीय ᳯरज़वᭅ बᱹक (RBI) ने िडिजटल ऋण दनेे मᱶ ‘िडफॉ᭨ट हािन गारंटी’ (DLG) बᱹकᲂ, गैर-बᱹ᳴कग िवᱫ कंपिनयᲂ 

और ऋण सेवा ᮧदाताᲐ (LSP), िज᭠हᱶ लोकिᮧय ᱨप से ᳰफनटेक ᭡लेयर कहा जाता ह,ै के बीच एक सरुᭃा-नेट ᳞व᭭था कᳱ 

अनमुित दी ह।ै डीएलजी को ‘फ᭭टᭅ लॉस िडफॉ᭨ट गारंटी’ (FLDG) भी कहा जाता ह।ै 
 एफएलडीजी एक ऐसी ᳞व᭭था ह,ै िजसके तहत िवᱫीय ᮧौ᳒ोिगकᳱ (Fintech) ᭡लेयर (LSP) जैसी तीसरी पाटᱮ उधारकताᭅ 

के िडफ़ॉ᭨ट होने पर ऋणदाताᲐ को मुआवज़ा दतेी ह।ै एलएसपी कुछ ᮓेिडट वृि᳍ (Credit Enhancement) सिुवधाएँ 

ᮧदान करता ह,ै जैस–े इसके ᳇ारा सृिजत ऋणᲂ के पूवᭅ-िनधाᭅᳯरत ᮧितशत तक पहली हािन कᳱ गारंटी। ᳰफनटके के दिृ᳥कोण स,े 

एफएलडीजी कᳱ पेशकश उसके अंडरराइᳳटग कौशल (Underwriting Skills) को दशाᭅती ह।ै ऋणदाता के दिृ᳥कोण स,े यह 

᳞वसाय मᱶ ᭡लेटफॉमᭅ कᳱ भिूमका सिुनि᳟त करता है। इस कदम स ेिवᱫीय ᭃेᮢ मᱶ ᳰफनटेक गितिविध को बढ़ावा िमलन ेकᳱ 
उ᭥मीद ह।ै 

 अतः िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

75. (b) 

 िवदशेी िनवेशकᲂ को ᮧमुख ᱨप से ‘ᮧ᭜यᭃ िवदशेी िनवेश’ (FDI) और िवदशेी पोटᭅफोिलयो िनवेश (FPI) के ᱨप मᱶ वगᱮकृत 
ᳰकया जा सकता ह।ै 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै एफआईआई आमतौर पर बड़ ेिनवेशक सं᭭थान होते ह,ᱹ जैस-े पᱶशन फंड, ᭥यूचुअल फंड, बीमा कंपिनया ँ
आᳰद। व े िवदशेी पोटᭅफोिलयो िनवेश (FPI) के अतंगᭅत आत े ह।ᱹ एफपीआई गैर-िनवािसयᲂ ᳇ारा भारतीय िवᱫीय 
पᳯरसंपिᱫयᲂ, यथा- शेयरᲂ, सरकारी बॉ᭠ड, कॉपᲃरेट बॉ᭠ड, पᳯरवतᭅनीय ᮧितभिूतयᲂ और बुिनयादी ढाँचा ᮧितभिूतयᲂ मᱶ ᳰकया 
जाने वाला िनवेश ह।ै इसिलए एफआईआई, इᳰᲤटी और ऋण, दोनᲂ बाज़ारᲂ मᱶ िनवशे कर सकत ेह।ᱹ 

 कथन 2 सही ह:ै एफडीआई ᳰकसी दसूरे देश के िनवेशक, कंपनी या सरकार ᳇ारा ᳰकसी कंपनी या पᳯरयोजना मᱶ पयाᭅ᳙  
᭭वािम᭜व िह᭭सेदारी हािसल करन े के िलए ᳰकया जाने वाला िनवेश ह,ै जो ᳰकसी अथᭅ᳞ व᭭था मᱶ व᭭तुᲐ और सेवाᲐ के 
उ᭜पादन मᱶ ᮧ᭜यᭃ वृि᳍ करता ह।ै एक िवदशेी कंपनी का ᳰकसी भारतीय कंपनी के साथ संयᲦु उ᳒म बनाना एफडीआई का 
एक उदाहरण ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै ᳰकसी कंपनी के शेयरᲂ पर आधाᳯरत ‘᭏लोबल िडपॉिजटरी रसीद’ (GDR) म᳎ुᲂ को भारत मᱶ ‘ᮧ᭜यᭃ िवदशेी 

िनवशे’ (FDI) का िह᭭सा माना जाता ह,ै हालाᳰँक यह शेयर रखने का एक अᮧ᭜यᭃ तरीका ह।ै 

 अतः िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

76. (c) 

 ‘एंजेल टै᭍स’ (Angel Tax) गैर-सूचीब᳍ कंपिनयᲂ ᳇ारा शेयरᲂ के म᳎ुे के मा᭟यम स े जुटाई गई पूँजी पर दये आयकर को 

संदᳶभत करता ह,ै जहाँ शेयर कᳱ कᳱमत शेयरᲂ के उिचत बाज़ार मू᭨य से अिधक दखेी जाती ह।ै इस अितᳯरᲦ वसलूी को ‘आय’ 
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माना जाता ह ैऔर तदनसुार उस पर कर लगाया जाता ह।ै यह कर अ᭜यिधक ऊँची कᳱमतᲂ पर गरै-सूचीब᳍ कंपिनयᲂ के 
शेयरᲂ के ह᭭तांतरण के मा᭟यम स ेमनी लॉᳲ᭠ᮟग स ेिनपटन ेके िलए आरंभ ᳰकया गया था, लᳰेकन यह ᭭टाटᭅ-अप मᱶ वा᭭तिवक 
िनवशे को भी ᮧभािवत करता ह।ै 

 अतः िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

77. (a) 

 ‘ᮓय शिᲦ समता’ (PPP) िविनमय दर, ‘माल टोकरी’ (Basket of Goods) दिृ᳥कोण के मा᭟यम स ेिविभ᳖ दशेᲂ कᳱ मुᮤ ाᲐ 
कᳱ तलुना करती ह।ै अथाᭅत ्‘पीपीपी िविनमय दर’, वह िविनमय दर होती है, िजस पर ᮧ᭜यके दशे मᱶ समान माᮢा मᱶ व᭭तुए ँ
और सेवाएँ ख़रीदने के िलए एक देश कᳱ मुᮤ ा को दसूरे दशे कᳱ मुᮤ ा मᱶ पᳯरवᳶतत करना होगा। 

 कथन-I सही है: ‘पीपीपी िविनमय दर’ िविभ᳖ मुᮤाᲐ कᳱ ᮓय शिᲦ का अिधक सटीक ᮧितᳲबब ᮧदान करती ह,ᱹ जो िविभ᳖ 
दशेᲂ के जीवन-᭭तर कᳱ तलुना करने के िलए आव᭫यक ह।ै 

 कथन-II सही ह ैऔर कथन-I कᳱ सही ᳞ा᭎या करता ह:ै पीपीपी िविभ᳖ दशेᲂ मᱶ व᭭तुᲐ और सेवाᲐ कᳱ सापᭃे कᳱमतᲂ को 
᭟यान मᱶ रखता ह।ै पीपीपी कᳱ मलू अवधारणा ᮓय शिᲦ के बराबर िविनमय दर िनधाᭅᳯरत करने के िलए िविभ᳖ दशेᲂ मᱶ 
तुलना᭜मक ‘माल टोकरी’ कᳱ लागत को ᭟यान मᱶ रखना ह।ै इससे नीित-िनमाᭅताᲐ और अथᭅशािᳫयᲂ को देशᲂ के बीच आᳶथक 
उ᭜पादन व जीवन-᭭तर कᳱ बेहतर तुलना करने मᱶ मदद िमलती ह।ै 

 अतः िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

78. (b) 

 कथन 1 सही ह:ै ‘वैध मुᮤ ा’ (Legal Tender) मुᮤ ा का एक ᱨप ह,ै िजसे दशे के ᳰकसी भी नागᳯरक ᳇ारा ᳰकसी भी ᮧकार के 

लेन-दने के िनपटान के िलए मना नहᱭ ᳰकया जा सकता ह।ै ई-ᱧपी (e₹) एक िडिजटल टोकन के ᱨप मᱶ ह,ै जो कᱶ ᮤीय बᱹक ᳇ारा 

जारी कानूनी िनिवदा (Legal Tender) का ᮧितिनिध᭜व करता ह।ै इसे कागज़ी मुᮤ ा और िसᲥᲂ के समान म᭨ूयवगᭅ मᱶ जारी 

ᳰकया जा रहा ह।ै जबᳰक, यूपीआई (UPI) कोई वैध मुᮤ ा नहᱭ ह,ै बि᭨क यह केवल एक ᭡लेटफॉमᭅ ह,ै िजसके मा᭟यम स े
िडिजटल तरीके से लेन-दने ᳰकया जाता ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै ‘ई-ᱧपी’ (e₹) भारतीय ᳯरज़वᭅ बकᱹ (RBI) ᳇ारा जारी एक िडिजटल मुᮤा ह,ै इसिलए यह आरबीआई कᳱ 
दयेता ह।ै जबᳰक, यूपीआई एक भुगतान मा᭟यम होन ेके कारण आरबीआई कᳱ दयेता नहᱭ ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै बᱹक ᮧ᭜येक यपूीआई लेन-दने मᱶ म᭟य᭭थ के ᱨप मᱶ कायᭅ करता है। पᳯरणाम᭭वᱨप, यूपीआई लेन-दने मᱶ बᱹक 

खाते से डिेबट ᳰकया जाता ह ैऔर ‘रािश’ ᮧा᳙कताᭅ के बᱹक खाते मᱶ भजे दी जाती ह।ै जबᳰक िडिजटल ᱧपय ेके मामले मᱶ, यᳰद 

कोई ᳞िᲦ ᳰकसी अ᭠य ᳞िᲦ को भुगतान करता ह,ै तो वह एक िडिजटल वॉलेट से दसूरे िडिजटल वॉलेट मᱶ चला जाता है। 

इस ᮧᳰᮓया मᱶ बᱹक कᳱ कोई ᱨᳳटग या म᭟य᭭थता नहᱭ होती ह।ै 

79. (a) 

 िव᳡ ᳞ापार संगठन (WTO) के कृिष समझौते (AOA) मᱶ िन᭬पᭃ ᮧित᭭प᳍ाᭅ और बाज़ार पᱟचँ सिुनि᳟त करने के िलए कृिष 
मᱶ सि᭣सडी को कम करने और सीिमत करने कᳱ ᮧितब᳍ताए ँशािमल ह।ᱹ 

 कथन 1 सही है: एमएसपी को बाज़ार-कᳱमतᲂ के आधार पर ‘कमी भुगतान योजना’ (Deficiency Payment Scheme) के 
साथ बदलना पारंपᳯरक एमएसपी ᮧणािलयᲂ कᳱ तलुना मᱶ ड᭣᭨यूटीओ ᮧितब᳍ताᲐ के साथ अिधक सरेंिखत (Aligned) हो 
सकता ह।ै वा᭭तिवक उ᭜पादन के िलए कᳱमतᲂ कᳱ गारंटी के बजाय बाज़ार-कᳱमतᲂ पर भुगतान को आधाᳯरत करके, यह 
सभंािवत ᱨप से बाज़ार कᳱ िवकृितयᲂ को कम कर सकता ह।ै यह समथᭅन को ‘म᭨ूय समथᭅन’ से ‘आय समथᭅन’ मᱶ ᭭थानातंᳯरत 
करता ह,ै जो कम ᳞ापार-िवकृत करने वाला हो सकता ह ैऔर इस ᮧकार, ड᭣᭨यूटीओ िनयमᲂ के तहत अिधक ᭭वीकायᭅ हो 
सकता ह।ै ᮧ᭜यᭃ आय समथᭅन के मा᭟यम स े ᳰकसानᲂ पर ᮧितकूल ᮧभाव को कम करने पर फोकस रहता ह,ै जो अिधक 
उ᭜पादन को ᮧो᭜सािहत ᳰकए िबना कम बाज़ार-कᳱमतᲂ कᳱ भरपाई करता ह।ै 
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 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै विै᳡क कᳱमतᲂ पर िवचार ᳰकए िबना एमएसपी गणना को केवल घरेल ूइनपुट लागत स ेजोड़ने का 

उ᳎े᭫य ᳰकसानᲂ कᳱ उ᭜पादन लागत को कवर करना ह,ै लᳰेकन यह ज़ᱨरी नहᱭ ᳰक यह एमएसपी कᳱ ᳞ापार-िवकृत ᮧकृित को 

कम करता हो। वैि᳡क कᳱमतᲂ पर िवचार ᳰकए िबना, ऐसे उ᭜पादन को ᮧो᭜सािहत करन ेका जोिखम होता ह,ै जो बाज़ार-
अनᳰुᮓयाशील (Market-Responsive) नहᱭ होत े ह।ᱹ यह सभंवतः अिधशेष कᳱ ओर ले जाएगा और वैि᳡क ᳞ापार 

गितशीलता को ᮧभािवत करेगा। इस ᮧकार, यह ᳞ापार िवकृितयᲂ को कम करने के बारे मᱶ ड᭣᭨यूटीओ कᳱ ᳲचताᲐ के साथ 
ᮧभावी ढंग से मेल नहᱭ खा सकता ह।ै 

 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै यᳰद कम ख़रीद अभी भी महᱬवपणूᭅ बाज़ार िवकृितयᲂ का कारण बनती है, तो ड᭣᭨यूटीओ ᮧितब᳍ताᲐ 

के साथ ताल-मले पर इसका ᮧ᭜यᭃ ᮧभाव सीिमत हो सकता ह।ै 
 कथन 4 सही नहᱭ ह:ै िनयाᭅत-उ᭠मुख फ़सलᲂ को शािमल करने के िलए एमएसपी का िव᭭तार वा᭭तव मᱶ ᳞ापार-िवकृितयᲂ के 

बारे मᱶ ᳲचताᲐ को बढ़ा सकता ह ै᭍यᲂᳰक यह िनयाᭅत बाज़ारᲂ के िलए उ᭜पादन को उन तरीकᲂ स ेᮧो᭜सािहत कर सकता ह,ै जो 
सरकारी सि᭣सडी ᳇ारा कृिᮢम ᱨप स े समᳶथत ह।ᱹ यह ड᭣᭨यूटीओ िनयमᲂ के संबंध मᱶ सम᭭याᮕ᭭त होने कᳱ सभंावना ह,ै 
िजसका उ᳎े᭫ य ᳞ापार-िवकृत ᮧथाᲐ को रोकना ह।ै 

80. (a) 

 वषᭅ 2024-25 के अंतᳯरम बजट मᱶ म᭨टी-मोडल कनेि᭍टिवटी को सᭃम करने के िलए ‘पीएम गितशिᲦ’ के तहत पहचाने गए तीन आᳶथक 

रेलवे कॉᳯरडोर के कायाᭅ᭠वयन कᳱ घोषणा कᳱ गई, िजसमᱶ शािमल ह:ᱹ (i) ऊजाᭅ, खिनज और सीमᱶट कॉᳯरडोर, (ii) पोटᭅ कनेि᭍टिवटी 

कॉᳯरडोर और (iii) उᲬ यातायात घन᭜व वाले गिलयारे। 

81. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: ᱧपये के म᭨ूय᮳ास से वा᭭तव मᱶ मुᮤ ा᭭फᳱित मᱶ कमी के बजाय वृि᳍ हो सकती ह।ै ऐसा इसिलए ह ै᭍यᲂᳰक व᭭तुᲐ के 

आयात कᳱ लागत अिधक महगँी हो जाती ह,ै जो अथᭅ᳞व᭭था मᱶ व᭭तुᲐ और सेवाᲐ के समᮕ मू᭨य ᭭तर को बढ़ा सकती ह।ै खासकर, अगर 

आयात मᱶ कᲬे तेल जैसी आव᭫यक व᭭तुए ँशािमल होती ह,ᱹ िजसका िविभ᳖ ᭃेᮢᲂ कᳱ लागत संरचना पर ᳞ापक ᮧभाव पड़ता ह।ै 

 कथन 2 सही है: ऐसा होने कᳱ संभावना है, खासकर उन उ᳒ोगᲂ के िलए, जो आयाितत कᲬे माल और घटकᲂ पर िनभᭅर ह।ᱹ जैसे-जैसे ᱧपया 

कमज़ोर होता ह,ै इन इनपुटᲂ को आयात करने कᳱ लागत भी बढ़ जाती है, िजसके पᳯरणाम᭭वᱨप उन कंपिनयᲂ कᳱ उ᭜पादन लागत बढ़ 

सकती ह,ै जो ऐसे आयात पर िनभᭅर हᱹ। 
 कथन 3 सही है: कमज़ोर ᱧपया िवदेशी ख़रीदारᲂ के िलए भारतीय व᭭तुᲐ और सेवाᲐ को स᭭ता बनाता ह,ै जो संभािवत ᱨप से िनयाᭅत 

को बढ़ावा द ेसकता ह ै᭍यᲂᳰक भारतीय उ᭜पादᲂ कᳱ वैि᳡क बाज़ार मᱶ कᳱमत अिधक ᮧित᭭प᳍ᱮ हो सकती है। 

82. (b) 

 भुगतान बᱹक एक ᮧकार के िवभेᳰदत बᱹक (Differentiated Banks) ह ᱹ और कंपनी अिधिनयम, 2013 के तहत एक सावᭅजिनक 

िलिमटेड कंपनी के ᱨप मᱶ पंजीकृत ह।ᱹ 

भगुतान बकᱹ िन᳜िलिखत गितिविधया ँकर सकत ेह:ᱹ 

 माँग जमा कᳱ ᭭वीकृित, यानी चाल ूजमा और बचत बᱹक जमा (इसिलए, कथन 1 सही ह)ै 
 एटीएम/डिेबट काडᭅ जारी करना 
 शाखाᲐ, ᭭वचािलत टेलर मशीनᲂ (ATM), िबजनसे कॉरे᭭पॉ᭠डᱶ᭗स (BC) और मोबाइल बᱹ᳴कग सिहत िविभ᳖ चैनलᲂ के 

मा᭟यम से भुगतान और ᮧेषण सेवाए ँ
 िनदᱷशᲂ के अनुसार पीपीआई (PPI) जारी करना 
 ᳰकसी अ᭠य बᱹक के िबजनसे कॉरे᭭पॉ᭠डᱶ᭗स के ᱨप मᱶ कायᭅ करना 
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 गैर-जोिखम साझाकरण आसान िवᱫीय सेवा गितिविधया ँᮧदान करना, िजसमᱶ अपने ᭭वय ंके फंड कᳱ ᳰकसी ᮧितब᳍ता कᳱ 

आव᭫यकता नहᱭ होती ह,ै जैसे- ᭥यूचुअल फंड इकाइयᲂ, बीमा उ᭜पादᲂ, पᱶशन उ᭜पादᲂ आᳰद का िवतरण (इसिलए, कथन 4 

सही ह)ै 

भगुतान बकᱹ िन᳜िलिखत गितिविधया ँनहᱭ कर सकत:े 

 साविध जमा कᳱ ᭭वीकृित (इसिलए, कथन 2 सही नहᱭ ह)ै 

 ᮓेिडट काडᭅ जारी करना (इसिलए, कथन 3 सही नहᱭ ह)ै 
 गैर-बᱹ᳴कग िवᱫीय सेवा गितिविधयाँ शुᱨ करने के िलए सहायक कंपिनयᲂ कᳱ ᭭थापना करना 

83. (b) 

 ‘गो᭨डीलॉ᭍स अथᭅ᳞व᭭था’ ᳰकसी अथᭅ᳞व᭭था के िलए एक ऐसी आदशᭅ ि᭭थित का वणᭅन करती ह,ै जहाँ अथᭅ᳞व᭭था बᱟत अिधक िव᭭तार 
या संकुचन नहᱭ कर रही होती ह।ै इसकᳱ िन᳜िलिखत िवशेषताए ँह:ᱹ 

 म᭟यम िवकास और कम मुᮤा᭭फᳱित: आᳶथक िवकास न तो मुᮤा᭭फᳱित को ᳯᮝगर करने के िलए बᱟत अिधक हो और न ही इतना कम हो ᳰक 

मंदी कᳱ ि᭭थित आ जाए। सरल श᭣दᲂ मᱶ, गो᭨डीलॉ᭍स पᳯरदृ᭫ य मᱶ, अथᭅ᳞व᭭था मुᮤ ा᭭फᳱित के साथ बड़ ेअंतर से न तो िव᭭तार कर रही 

हो, न ही मंदी मᱶ संकुिचत हो रही हो। 
 कम बरेोज़गारी: अथᭅ᳞व᭭था मᱶ बेरोज़गारी दर कम होती ह।ै 

84. (b) 

 ‘राजकोषीय घाटा’ सरकार के कुल ᳞य और ‘उधार को छोड़कर उसकᳱ कुल ᮧाि᳙यᲂ’ के बीच का अंतर होता ह।ै राजकोषीय घाटा एक वषᭅ 
मᱶ सरकार कᳱ कुल उधार आव᭫यकताᲐ को दशाᭅता ह।ै राजकोषीय घाटा कम होने का मतलब ह ैᳰक सरकार कᳱ उधार लेने कᳱ ज़ᱨरतᱶ कम 
ह।ᱹ 

 कथन 1 सही है: जब सरकार कम उधार लेती है, तो अथᭅ᳞व᭭था मᱶ ऋण कᳱ माँग कम हो सकती है, िजससे संभािवत ᱨप से ᭣याज दरᱶ 

कम हो सकती ह।ᱹ इसके अलावा, कम राजकोषीय घाटा सरकार कᳱ ᮓेिडट रेᳳटग मᱶ सुधार कर सकता ह।ै िजससे िनवेशक सरकारी बॉ᭠ड के 

ᮧित अिधक आकᳶषत होते ह ᱹऔर सरकार कᳱ उधार लेने कᳱ लागत कम हो सकती ह।ै 
 कथन 2 सही है: जब सरकार कम उधार लेती ह,ै तो िनजी ᭃेᮢ िलए के उधार हेतु अिधक पूँजी उपल᭣ध होती है। यह, संभािवत ᱨप से 

कम ᭣याज दरᲂ के साथ, अिधक िनजी िनवेश को ᮧो᭜सािहत कर सकता ह।ै इसके अलावा, कम राजकोषीय घाटा ‘राजकोषीय ि᭭थरता’ का 

संकेत दे सकता ह ैऔर िनवेशकᲂ के िव᳡ास मᱶ सुधार कर सकता ह।ै 
 कथन 3 सही नहᱭ है: जब राजकोषीय घाटा कम हो जाता ह,ै तो बाज़ार मᱶ फंड के िलए ᮧित᭭प᳍ाᭅ कम हो जाती ह,ै िजससे आमतौर पर 

᭣याज दरᱶ कम होती ह,ᱹ अिधक नहᱭ। 

85. (a) 

 िवक᭨प (a) सही उᱫर ह:ै ‘रेपो दर’ वह ᭣याज दर ह,ै िजस पर आरबीआई वािणि᭔यक बᱹकᲂ को ऋण दतेा ह।ै कᱶ ᮤीय बᱹक ᳇ारा रेपो दर मᱶ 

वृि᳍ से बᱹकᲂ के िलए उधार लेना अिधक महगँा हो जाता ह।ै नतीजतन, बᱹक अपने लाभ माᳶजन को बनाए रखने के िलए अपने ᮕाहकᲂ के 

िलए ᭣याज दरᲂ मᱶ वृि᳍ कर सकते ह।ᱹ इससे ᳞वसायᲂ और उपभोᲦाᲐ के िलए उधार लेने कᳱ लागत बढ़ सकती ह,ै िजससे िवᱫ-पोषण 

कᳱ उᲬ लागत के कारण ख़चᭅ और िनवशे कम हो सकता ह।ै 
 नोट: हालाँᳰक रेपो दर मᱶ बढ़ोतरी और ‘थोक मू᭨य सूचकांक’ (WPI) मᱶ िगरावट से ‘उपभोᲦा मू᭨य सूचकांक’ (CPI) कम हो सकता है, 

लेᳰकन यह सबसे संभािवत आᳶथक पᳯरणाम नहᱭ है। सीपीआई कई ᮧकार के कारकᲂ से ᮧभािवत होता ह,ै िजनमᱶ मौᳰᮤक नीित भी शािमल 

ह,ै लेᳰकन यह इ᭠हᱭ तक सीिमत नहᱭ ह।ै 
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86. (b) 

 कथन 1 सही है: ‘ऑफ़-बजट उधार’ वे ऋण ह,ᱹ जो सीधे कᱶ ᮤ ᳇ारा नहᱭ िलए जाते ह,ᱹ बि᭨क ᳰकसी अ᭠य सावᭅजिनक सं᭭थान ᳇ारा िलए 

जाते ह,ᱹ जो कᱶ ᮤ सरकार के िनदᱷशᲂ पर उधार लेता ह।ै इसिलए, ऑफ़-बजट उधार सीधे सरकार के बजट द᭭तावज़ेᲂ मᱶ ᮧितᳲबिबत नहᱭ होत े

हᱹ। 
 कथन 2 सही है: चूँᳰक इस ऋण कᳱ दनेदारी औपचाᳯरक ᱨप से कᱶ ᮤ सरकार पर नहᱭ होती ह,ै इसिलए इस ऋण को राजकोषीय घाटे मᱶ 

शािमल नहᱭ ᳰकया जाता ह।ै 
 कथन 3 सही नहᱭ है: हालाँᳰक वे सीधे राजकोषीय घाटे मᱶ ᮧितᳲबिबत नहᱭ हो सकते हᱹ, ᳰफर भी ऑफ़-बजट उधार देश के समᮕ ऋण बोझ 

को बढ़ाते ह।ᱹ 

87. (a) 

 ‘चालू खाता घाटा’ (Current Account Deficit - CAD) (या अिधशेष) व᭭तुᲐ और सेवाᲐ के ᳞ापार पर दशे मᱶ ᮧा᳙ और बाहर 

भेजे गए धन व िवदेशᲂ मᱶ उ᭜पादन के घरेलू ᭭वािम᭜व वाले कारकᲂ से धन के ह᭭तांतरण के बीच के अंतर को मापता ह।ै सीएडी को 

भारतीय अथᭅ᳞व᭭था के कुल आकार (GDP) के ᮧितशत के ᱨप मᱶ ᳞Ღ ᳰकया जाता ह।ै सीएडी को जीडीपी के ᮧितशत के ᱨप मᱶ ᳞Ღ 

करना िविभ᳖ अथᭅ᳞व᭭थाᲐ और समय के साथ इसकᳱ तुलना करने का एक मानकᳱकृत तरीका ᮧदान करता ह।ै यह दशे के आᳶथक 
उ᭜पादन कᳱ तुलना मᱶ घाटे के सापेᭃ पैमाने को दशाᭅता है। 

88. (d) 

 वचुᭅअल िडिजटल एसे᭗स (Virtual Digital Assets – VDA) मᱶ ᳰᮓ᭡टोकरᱶसी, टोकन और अ᭠य ᮧकार कᳱ िडिजटल पᳯरसंपिᱫयᲂ 

सिहत िडिजटल संपिᱫयᲂ कᳱ एक शंृखला शािमल है, िज᭠हᱶ इले᭍ᮝॉिनक ᱨप से संगृहीत, ᳞ापार या ᭭थानांतᳯरत ᳰकया जा सकता ह।ै 

 भारत के आयकर अिधिनयम के अनुसार, 'वचुᭅअल िडिजटल एसेट' ᳰकसी भी जानकारी या कोड या सं᭎या या टोकन (भारतीय मुᮤा या 

िवदेशी मुᮤ ा नहᱭ) को संदᳶभत करता ह,ै जो ᳰᮓ᭡टोᮕाᳰफक मा᭟यमᲂ से उ᭜प᳖ होता ह ैया अ᭠यथा, िजस भी नाम से जाना जाता है, एक 

ᮧितफल के साथ या उसके िबना बदले गए मू᭨य का िडिजटल ᮧितिनिध᭜व ᮧदान करता ह।ै यह अंतᳶनिहत म᭨ूय होने के वाद े या 
ᮧितिनिध᭜व के साथ या मू᭨य के भंडार या खाते कᳱ एक इकाई के ᱨप मᱶ कायᭅ करता ह,ै िजसमᱶ ᳰकसी भी िवᱫीय लेन-दने या िनवेश मᱶ 

इसका उपयोग ᳰकया जाना शािमल है, लेᳰकन यह िनवेश योजना तक सीिमत नहᱭ ह ैऔर इसे इले᭍ᮝॉिनक ᱨप से ᭭थानांतᳯरत, संगृहीत 

या ᳞ापार ᳰकया जा सकता ह।ै  
 िवक᭨प (d) सही उᱫर ह:ै खदुरा िवᮓेताᲐ ᳇ारा जारी ᳰकए गए िडिजटल कूपन आमतौर पर एकल-उपयोग के िलए होते ह ᱹऔर जारीकताᭅ 

से ᮧ᭜यᭃतः व᭭तुएँ या सेवाएँ ᮧा᳙ करने से जुड़ ेहोते हᱹ। वे आमतौर पर िडिजटल संपिᱫ मᱶ ᭭वािम᭜व या िनवेश का ᮧितिनिध᭜व नहᱭ करते 

ह,ᱹ न ही ᳰᮓ᭡टोकरᱶसी या टोकन कᳱ तरह उनका ᳞ापार या ह᭭तांतरण ᳰकया जाता ह।ै इसिलए, वतᭅमान भारतीय िनयामक ढाँचे के तहत, 
एक िडिजटल कूपन को वीडीए के ᱨप मᱶ वगᱮकृत ᳰकए जाने कᳱ संभावना कम ह,ै ᭍यᲂᳰक इसमᱶ ᳞ापार यो᭏य या ह᭭तांतरणीय िडिजटल 
संपिᱫयᲂ कᳱ िवशेषताएँ शािमल नहᱭ ह।ᱹ 

89. (b) 

 यूपीआई भारत कᳱ मोबाइल-आधाᳯरत तीᮯ भुगतान ᮧणाली ह,ै जो ᮕाहकᲂ को ‘वचुᭅअल पेमᱶट एᮟेस’ (VPA) का उपयोग करके चौबीसᲂ 

घंटे ᭜वᳯरत भुगतान करने कᳱ अनुमित दतेी है। उन देशᲂ कᳱ सूची, जहाँ ‘एकᳱकृत भुगतान इंटरफेस’ (UPI) का उपयोग ᳰकया जा सकता ह:ै 

᮰ीलंका, मॉरीशस, ᯋांस, संयᲦु अरब अमीरात, ᳲसगापुर, भूटान और नेपाल। 

90. (b) 

 2006 मᱶ, ᮩाज़ील, ᱨस, भारत और चीन ने ‘िᮩक’ (BRIC) समहू बनाया। 2010 मᱶ दिᭃण अᯋᳱका को पूणᭅ सद᭭य के ᱨप मᱶ ᭭वीकार 

ᳰकए जाने के बाद ‘िᮩक’ समहू का नाम बदलकर ‘िᮩ᭍स’ [BRICS (ᮩाजील, ᱨस, भारत, चीन, दिᭃण अᯋᳱका)] कर ᳰदया गया। हाल 
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ही मᱶ, पाँच अ᭠य देश आिधकाᳯरक तौर पर िᮩ᭍स समूह मᱶ शािमल ᱟए: िम᮲, इिथयोिपया, ईरान, सऊदी अरब और संयुᲦ अरब 

अमीरात। 

91. (a) 

 कथन 1 सही है: ‘᭭टॉप ᭍लॉक’ (The Stop Clock) ओवरᲂ (Overs) के बीच लगने वाले समय को सीिमत कर देगी। इसका अथᭅ ह ैᳰक 

गᱶदबाजी टीम को िपछले ओवर के पूरा होने के 60 सेकंड के भीतर अपने अगले ओवर कᳱ पहली गᱶद फᱶ कने के िलए तैयार रहना होगा। 

 कथन 2 सही नहᱭ है: इसे पहली बार आईसीसी पुᱧष ᳰᮓकेट िव᳡ कप 2023 मᱶ लागू नहᱭ ᳰकया गया था। ‘᭭टॉप ᭍लॉक िनयम’ का 

वतᭅमान मᱶ ᳰदसंबर 2023 और अᮧैल 2024 के बीच छह माह के िलए ‘ᮝायल आधार’ (Trial Basis) पर परीᭃण ᳰकया जा रहा है। 

92. (c) 

 ए᭭सेᳰᲤबो नदी के बारे मᱶ: यह गुयाना कᳱ सबसे बड़ी नदी है, और ऑᳯरनोको और अमज़ेन के बीच सबसे बड़ी नदी है। ᮩाज़ील-गुयाना 

सीमा के पास अकराय पवᭅत (Acarai Mountains) से िनकलकर, ए᭭सेᳰᲤबो वन और सवाना के मा᭟यम से अटलांᳯटक महासागर मᱶ 

िगरती ह ैऔर 1,014 ᳰकमी (630 मील) कᳱ दरूी तक उᱫर कᳱ ओर बहती ह।ै 

 िववाद के बारे मᱶ: ऐितहािसक ᱨप से, ए᭭सेᳰᲤबो ᭭पेिनश उपिनवेशीकरण के दौरान वेनेजुएला का िह᭭सा था, जो तब बदल गया, जब 

1899 मᱶ एक अंतराᭅ᳦ीय म᭟य᭭थता पंचाट (International Arbitral Award) ᳇ारा इस ᭃेᮢ को गयुाना को सᲅप ᳰदया गया। 1841 

मᱶ वेनेजुएला सरकार ने आरोप लगाया ᳰक नीदरलᱹड से िᮩᳯटश गुयाना (अब गयुाना) के अिधᮕहण मᱶ, अंᮕेज़ᲂ ने वेनेजुएला ᭃेᮢ पर 

अितᮓमण ᳰकया था। वेनेजुएला का दावा इस त᭝य पर आधाᳯरत ह ैᳰक इस ᭃेᮢ के पूवᭅ मᱶ ए᭭सेᳰᲤबो नदी एक ᮧाकृितक सीमा बनाती ह ै
और कृिᮢम ᱨप से बनाई गई सीमा िवकृत थी। 

93. (c) 

 ‘िडिजटल पि᭣लक इंᯋा᭭ᮝ᭍चर’ (DPI) एक उभरती ᱟई अवधारणा ह,ै लेᳰकन इस पर आम सहमित बढ़ रही है ᳰक यह (i) सावᭅजिनक िहत 

के िलए बनाए गए नेटवकᭅ  खुली ᮧौ᳒ोिगकᳱ मानकᲂ (Networked Open Technology Standards), (ii) शासन को सᭃम बनाने 

और (iii) नवीन व ᮧित᭭प᳍ᱮ समुदायᲂ का संयोजन है। बाज़ार के ᭡लेयर, खासकर सावᭅजिनक कायᭅᮓमᲂ मᱶ, नवाचार को बढ़ावा देने के िलए 

काम कर रहे ह।ᱹ 
 कथन 1, 2 और 4 सही हᱹ: भारत के डीपीआई मᱶ आयु᭬मान भारत िडिजटल िमशन, कॉिवन पोटᭅल, गवनᭅमᱶट-ई-माकᱷ ट᭡लेस, आधार, 

यूपीआई, ई-संजीवनी, िडिज-लॉकर, एपीआई सेत,ु दीᭃा पोटᭅल आᳰद शािमल ह।ᱹ 

 कथन 3 सही नहᱭ है: भारत-पे एक िनजी ᭭वािम᭜व वाली ᳰफनटके कंपनी ह,ै जो भुगतान सेवाएँ और ᳞ापारी समाधान (Merchant 

Solutions) पेश करती ह।ै यह भारत के िडिजटल सावᭅजिनक बुिनयादी ढाँचे के अंतगᭅत नहᱭ आता ह।ै 

94. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: िवᱫ वषᭅ 2013 मᱶ, संयुᲦ अरब अमीरात (UAE) से भारत मᱶ ᮧ᭜यᭃ िवदेशी िनवशे (FDI) 2021-22 मᱶ 1.03 

िबिलयन अमेᳯरकᳱ डॉलर से तीन गुना बढ़कर 3.35 िबिलयन अमेᳯरकᳱ डॉलर हो गया। यूएई 2021-22 मᱶ सातवᱶ कᳱ तुलना मᱶ 2022-

23 मᱶ भारत मᱶ चौथा सबसे बड़ा िनवेशक था। 

 कथन 2 सही है: ‘आई2यू2’ (I2U2) समूह मᱶ भारत, इज़राइल, संयुᲦ अरब अमीरात और अमेᳯरका शािमल ह।ᱹ 

 कथन 3 सही है: भारत ने संयुᲦ अरब अमीरात के साथ ि᳇पᭃीय िनवेश संिध और ‘᳞ापक आᳶथक साझेदारी समझौते’ 

(Comprehensive Economic Partnership Agreement - CEPA), दोनᲂ पर ह᭭ताᭃर ᳰकए ह।ᱹ 
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95. (d) 

 दशे के सवᲃᲬ नागᳯरक पुर᭭कार 'भारत र᳀' कᳱ शुᱧआत 1954 मᱶ कᳱ गई थी। भारत र᳀ के िलए ᭭वयं ᮧधानमंᮢ ी ᳇ारा रा᳦पित को 

िसफ़ाᳯरशᱶ भेजी जाती हᱹ। इसके िलए ᳰकसी औपचाᳯरक अनुशंसा कᳱ आव᭫यकता नहᱭ होती है। यह पुर᭭कार ᮧदान ᳰकए जाने पर, 
ᮧा᳙कताᭅ को रा᳦पित ᳇ारा ह᭭ताᭃᳯरत एक सनद (ᮧमाण-पᮢ) और एक पदक ᮧा᳙ होता ह।ै इस पुर᭭कार मᱶ कोई मौᳰᮤक अनुदान नहᱭ 
ᳰदया जाता ह।ै 

 कथन 1 सही है: भारत र᳀ पुर᭭कार मूल ᱨप से 1954 के िनयमᲂ के अनुसार कला, सािह᭜य, िव᭄ान और सावᭅजिनक सेवाᲐ मᱶ 

उपलि᭣धयᲂ को पहचानने तक ही सीिमत था। लेᳰकन वतᭅमान मᱶ यह मानव-ᮧयास के ᳰकसी भी ᭃेᮢ मᱶ उᲬतम ᭭तर कᳱ असाधारण 
सेवा/ᮧदशᭅन कᳱ मा᭠यता के िलए ᮧदान ᳰकया जाता ह।ै 

 कथन 2 सही है: भारत र᳀ पुर᭭कार िवजेताᲐ कᳱ वरीयता तािलका मᱶ कᱶ ᮤीय कैिबनेट मंᮢी के समान रᱹक होती ह।ै 

 कथन 3 सही है: परंपरागत ᱨप से, वाᳶषक पुर᭭कारᲂ कᳱ सं᭎या ᳰकसी िवशेष वषᭅ मᱶ अिधकतम तीन तक सीिमत ह।ै लेᳰकन 1999 मᱶ इसे 

चार ᳞िᲦयᲂ को ᮧदान ᳰकया गया और 2024 मᱶ यह परंपरा पुनः टूट गई। 

 कथन 4 सही है: अ᭣दलु गᮆफ़ार खान 1987 मᱶ भारत र᳀ से स᭥मािनत होने वाले पहले गैर-भारतीय थे। 

96. (c) 

 कथन 1 सही है: APAAR, जो ᭭वचािलत ᭭थायी शैᭃिणक खाता रिज᭭ᮝी के िलए है, भारत मᱶ सभी छाᮢᲂ के िलए िडज़ाइन कᳱ गई एक 

िवशेष 12-अंकᳱय पहचान ᮧणाली ह।ै यह पहल कᱶ ᮤ सरकार ᳇ारा 2020 कᳱ नई रा᳦ीय िशᭃा नीित के अनुᱨप शुᱨ ᳰकए गए 'वन नेशन, 

वन ᭭टूडᱶट आईडी' कायᭅᮓम का िह᭭सा है। 

 कथन 2 सही है: ‘ऑटोमेटेड परमानᱶट एकेडेिमक अकाउंट रिज᭭ᮝी’ (Automated Permanent Academic Account Registry 

– APAAR) आईडी एक ऑनलाइन ᳯरपॉिजटरी, िडिजलॉकर के ᳲलक के ᱨप मᱶ कायᭅ करती ह,ै जहाँ छाᮢ अपने परीᭃा पᳯरणाम जैसे 

आव᭫यक द᭭तावज़ेᲂ को सुरिᭃत ᱨप से संगृहीत करते हᱹ। 
 कथन 3 सही ह:ै एपीएआर आईडी बनाने के िलए ᭭वैि᭒छक पंजीकरण ᳰकया जाता ह।ै 

97. (d) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: मालदीव का िनमाᭅण जलमᲨ ᭔वालामखुीय पठार (Ssubmerged Volcanic Plateau) पर नहᱭ, बि᭨क 

चागोस-लैकािडव कटक (Chagos-Laccadive Ridge) पर एटॉल कᳱ एक शंृखला पर ᱟआ ह,ै जो ᭔वालामखुीय मूल का ह।ै यह इस 

िस᳍ांत ᳇ारा समᳶथत है ᳰक जैसे-जैसे भारत ᭔वालामुखीय गितिविध के बाद उᱫर कᳱ ओर बढ़ा, िजससे दᲥन ᮝपै िनᳶमत ᱟआ, ᮝैप बनान े

वाले हॉट᭭पॉट ने ᳲहद महासागर मᱶ ᳇ीपᲂ कᳱ एक शृंखला उ᭜प᳖ करना जारी रखा, िजसमᱶ मालदीव भी शािमल ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ है: मालदीव और लᭃ᳇ीप दोनᲂ मᱶ बार-बार भूकंप नहᱭ आते ह,ᱹ ᭍यᲂᳰक व ेट᭍ेटोिनक ᭡लेटᲂ के ᳰकनारᲂ के पास ि᭭थत 

नहᱭ हᱹ, जहाँ ऐसी गितिविध आम होती ह।ै 
 कथन 3 सही नहᱭ है: मालदीव और लᭃ᳇ीप दोनᲂ उ᭬णकᳯटबंधीय जलवायु का अनुभव करते ह।ᱹ मालदीव कᳱ जलवायु कᳱ िवशेषता ह ैᳰक 

वहाँ वषᭅभर 24-33 िडᮕी सेि᭨सयस तापमान और उᲬ आᮤᭅता होती है, िजसमᱶ मानसून के साथ एक अलग शु᭬क और बरसात का मौसम 

भी शािमल ह।ै 

98. (b) 

 िवक᭨प (b) सही उᱫर ह:ै ‘रा᳦ीय जाँच एजᱶसी’ (National Investigation Agency – NIA) कᳱ ᭭थापना 2008 मᱶ ᱟई थी और 

इसका मु᭎य उ᳎े᭫य भारत मᱶ ‘कᱶ ᮤीय आतंकवाद-िवरोधी कानून ᮧवतᭅन एजᱶसी’ के ᱨप मᱶ कायᭅ करना है। यह ‘गरै-कानूनी गितिविधया ँ
(रोकथाम) अिधिनयम’ और अ᭠य आतंकवाद-संबंधी कानूनᲂ के तहत अपराधᲂ कᳱ जाँच और अिभयोजन करने वाली एक िवशेष एजᱶसी ह।ै 
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99. (c) 

 1 और 2 दोनᲂ सही ह:ᱹ ‘यूएनए᭙स (UNAIDS) ᮧोᮕाम कोऑᳶडनेᳳटग बोडᭅ’ (PCB) ‘एचआईवी/ए᭙स पर संयᲦु संयुᲦ रा᳦ कायᭅᮓम’ 

का शासी िनकाय ह।ै यूएनए᭙स कᳱ ᭭थापना ‘संयुᲦ रा᳦ आᳶथक और सामािजक पᳯरषद’् (ECOSOC) ᳇ारा कᳱ गई थी और यह संयुᲦ 

रा᳦ ᮧणाली का एकमाᮢ सह-ᮧायोिजत संयुᲦ कायᭅᮓम बना ᱟआ ह।ै 

100. (b) 

 कथन 1 सही है: इ᭠हᱶ दिुनया मᱶ मविेशयᲂ कᳱ सबसे छोटी न᭭लᲂ मᱶ से एक के ᱨप मᱶ जाना जाता है। 

 कथन 2 सही है: पंुगनरू (Punganur) गाय एक ᭭वदेशी न᭭ल है, जो दिᭃणी आंᮥ  ᮧदशे के रायलसीमा ᭃेᮢ मᱶ िचᱫूर िजले के पंुगनूर, 

वायलापाडु, मदनप᭨ली और पालमनीर तालुका कᳱ ᭭थानीय ᮧजाित ह।ै यह शु᭬क पᳯरि᭭थितयᲂ के ᮧित अपनी अनुकूलनशीलता के िलए 

जानी जाती ह।ै 
 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै पुंगनरू गायᲂ कᳱ दधू उ᭜पादन ᭃमता उपज ‘म᭟यम’ (लगभग 3-5 लीटर/ᳰदन) होती ह,ै जो भारतीय न᭭लᲂ मᱶ सबसे 

अिधक नहᱭ है। साहीवाल और िगर जैसी न᭭लᱶ अिधक दधू उ᭜पादन के िलए जानी जाती ह।ᱹ 




